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Kuldīgas Centra vidusskolas Ābeces svētkos 1.a klases skolēni Emīlija Grehova, Kristaps Dazarts un Paula Rožkalna domā garākos vārdus 
latviešu valodā.

 4. lpp.

 6.–7. lpp.

Burtiņš, 
vārdiņš, 
teikumiņš

Kuldīgas Centra vidusskolā 
nupat nosvinēti Ābeces svētki, 
kad pirmklasnieki rāda, ka ir 
iemācījušies visus burtus. 

Skolotāja Sarmīte Grose stāsta: „Ābeces svētki jau kļuvuši 
par tradīciju. Mēs, skolotājas, esam sagatavojušas dažādus 
uzdevumus, un bērni darbojoties parāda, ko ir apguvuši. Prak-
tiska darbošanās pirmklasniekiem ir tā svarīgākā, arī tāpēc, lai 
saliedētu klases kolektīvu un prastu strādāt grupās.” Bērni savas 
prasmes rādīja, no burtiem saliekot vārdus un minot mīklas, bet 
fiziski izkustējās, piedaloties stafetē.

17. janvārī 19.30
PIRMIZRĀDE

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Rokassomiņas un rotas –                                                    
no riepu gumijas un 
kasešu lentēm... 
Tekstila dizainere Monta Reimane 
apliecina, ka tas ir pat eleganti un 
pieprasīti.  10. lpp.

Kuldīgas kultūras 
centrā pirmizrāde 
režisora Aigara Graubas 
vēsturiskajai filmai 
Nameja gredzens.

280
miljonus 
EUR/gadā

Latvijas 
ekonomika 
zaudē apt. 

Pārdodam lēti, 
pērkam dārgi? 

Atvērumā lasiet par 
zaļo domāšanu un 
Latvijas enerģētisko 
neatkarību!

Trešdien, 17. janvārī:
• Mājražotāji mācās 
mārketingu.

• Viktors Lācis – 
talantu kaldinātājs.

• Nāc un dziedi 
Turlavā.

• Sporta laureāti.

Ekrānā varēs 
vērot arī 

tiešraidi no 
Rīgas, kurā būs 

tikšanās ar 
filmas radošo 

komandu.

Uz tiem atbild 
Kuldīgas 

komunālo 
pakalpojumu 

pārstāvis 
Kaspars 
Poriķis.

 5. lpp.Vai viedierīču lietošana atvieglo skolēniem mācības?
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Pārdomas radās, televīzijā 
vērojot, kā Lietuvā preses iz-
platītāji ar šķērēm un uzlīmēm 
rokās darbojas pie ārzemju 
žurnālu kalniem, izgriežot vai 
aizklājot alkohola reklāmas. 
Nespējot samierināties ar to, ka 
Lietuva visā pasaulē ir valsts ar 
trešo lielāko alkohola patēriņu 
uz vienu iedzīvotāju, Seims jau 
pērnvasar ieviesa stingrākus 
ierobežojumus grādīgās dziras 
tirdzniecībā, bet šogad cīņā ar 
zaļo pūķi klāt nākušas jaunas 

normas – ir aizliegta alkohola 
reklāma, samazināts iegādes 
laiks (darbdienās līdz 20.00, 
brīvdienās līdz 15.00), pirkt 
un dzert drīkstēs tikai no 20 
gadiem. Tiesa, to lielo skaitli un 
augsto vietu pasaules tabulā 
neradīja paši lietuvieši vien – 
alkoholu mēdz pirkt arī tūristi. 

Droši vien lielu pienesumu 
kaimiņiem devuši latvieši, brau-
cot uz Mažeiķiem, Klaipēdu, 
Rietavu un vēl tālāk pēc lētām 
drēbēm, automašīnu riepām un 
sviesta, vienlaikus veikalā pa-
ķerot arī kādu alkohola pudeli. 
Nu vairs nepirks, un, iespējams, 
Lietuvas reitings kritīsies. Mū-
sējie ies tepat uz autletiem, kas 
dažviet ieņēmuši vietu arī tajos 

veikalos, kuros iepriekš pār-
deva veselībai mazāk kaitīgas 
preces. 

Braucot cauri Skrundai, vien-
mēr ar skumjām noskatos uz 
Elvi, kur reiz bija bistro ar gar-
šīgiem ēdieniem un garām rin-
dām. Bet tagad tur ir alkoholisko 
dzērienu veikals un pilni plaukti 
skaistām pudelēm. Sazin, kā 
vērtēt to, ka pircēju tur maz: labs 
vīns un konjaks ir dārgs, katru 
dienu pat deputāti tādu nevar 
atļauties. Riktīgie dzērāji pēc sa-
vas dienišķās maizes iet ierasto 
taciņu, tostarp uz točkām, kur 
patēriņš netiek oficiāli uzskai-
tīts. Tur arī neprasa personas 
dokumentu, lai noskaidrotu, vai 
pircējs ir pilngadīgs. 

Jau vismaz septiņus gadus 
mūsu valstī pēc dažādu veselī-
bas organizāciju ieteikuma tiek 
spriests, ka iegādāties un lietot 
alkoholu jāļauj no 21 gada vecu-
ma. Vienubrīd priekšlikums ticis 
pat līdz Saeimai. Komentāros 
pie šīs tēmas kāds paironizējis: 
lai var jautrā prātā iet uz pirma-
jām vēlēšanām.

Runājot par reklāmām, arī pie 
mums ir ierobežojumi, tomēr 
alkohola pudeles rēgojas ik uz 
stūra. Nezinu, vai vajadzētu tik 
drastiskus lēmumus, kas liek 
plēst lapas no tādiem žurnā-
liem kā National Geographic, 
kuru lasa izglītoti cilvēki, šāda 
satura reklāmām uzmanību 
nepievēršot, jo alkoholisms ir 
citas sabiedrības daļas posts. 
Būtībā tas ir ētikas jautājums. 
Internetā (m.lvportals.lv) lasī-
ju Ziemassvētku interviju ar 
mācītāju Induli Paiču. Tai pa 
vidu – alkohola reklāma. Lasīt 
netraucēja, tomēr īstā vieta tai 
nelikās.

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350570,
daina.tafelberga
@kurzemnieks.lv

redzējums

„Nezinu, vai 
vajadzētu tik 
drastiskus lēmumus, 
kas liek alkohola 
reklāmas lapas 
plēst ārā no 
tādiem žurnāliem 
kā „National 
Geographic”.”

viedokļi. komentāri
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Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

aktuālais jautājums

Iveta Grīniņa, Lāsmas Reimanes foto

Vai iepērkaties tikai lielajos veikalos vai arī mazajos? Kas nosaka jūsu izvēli?

Kā apgriezt 
pūķim 
spārnus

Nauris: 
 – Tā kā mēs pērkam preces nevalstis-

kajai organizācijai un pirkumi mums ir 
lieli, parasti iepērkamies lielveikalos. Pie 
reizes iegādājos arī pašam vajadzīgo. Bet 
mazie veikaliņi var ļoti labi attīstīties, 
ja vien atrod savu nišu un pircēju. Pie-
mēram, Vārmē veikalā var dabūt daudz 
ko tādu, ko Kuldīgā nevar dabūt lielajā 
saimniecības un dārza preču veikalā, 

turklāt daudzas lietas ir lētākas nekā Kuldīgas lielveikalos. 
Mazie var atrast savu piedāvājumu un tā piesaistīt pircējus. 

Jānis no Liepājas: 
 – Mazajos ieeju ļoti reti. Iepērkos liela-
jos – tur viss, kas ikdienā nepieciešams, 
ir vienuviet pa rokai, ir arī, kur nolikt 
mašīnu. Tad nav jāstaigā pa daudziem 
maziem veikaliņiem. Nav tā, ka mazais 
bizness izzūd. Citiem tieši patīk iet uz 
nelielām bodītēm un uz tirgu. 

Mārīte, pensionāre:
 – No mazajiem veikaliņiem eju uz Kuldīgas 
labumiem un parfimērijas veikalu Liepājas 
ielā. Ja mazie zudīs, tad nevis tāpēc, ka nebūs 
pircēju, bet tāpēc, ka nespēs samaksāt par 
elektrību, telpu nomu un citām vajadzībām. 
Izmaksas viņiem ir ļoti lielas. 

Lilita Zapacka, dzīvo Kuldīgas novadā:
 – Eju gan uz Rimi, gan mazajiem veikaliem, 
bet tajos man tik labi nepatīk. Lielajos viss 
vienuviet. Kad aizbraucu uz Liepāju, tur veikali 
ir vēl labāki nekā Kuldīgā: ir vairāki Rimi, kur 
izvēle labāka, un Kurzemē augšā visa produk-
cija ir lētāka. 

Amanda un Sendija, skolnieces:
 – Mēs iepērkamies gan mazajos veika-
liņos, gan lielajos, kur izvēle, protams, 
ir lielāka. Mazie ir vajadzīgi. Preces tur 
varbūt ir tādas pašas, bet to ir mazāk, tās 
ir pārskatāmākas, tāpēc vieglāk izvēlēties. 

trīs viedokļi

Lai gan e-veselības darbība pakāpeniski uzlabojas, tomēr šis gads, 
kad visiem ārstiem jāsāk to lietot, nāca kā pārsteigums, jo pirmajās 
dienās datorsistēma neizturēja lielo slodzi. 

Padomju laika attieksme

1. Ilmārs Poikāns, datorzinātnieks: – E-veselības projektam ir gara un diezgan neveiksmīga 
vēsture. Pagājušajā gadā Veselības ministrija ar Nacionālo veselības dienestu (NVD) sāka 

to ieviest. Radās lielas domstarpības ar lietotājiem – ģimenes ārstiem, kuri no veselības ministres 
Andas Čakšas un NVD saņēma nekrietnu pārmetumu un dubļu jūru. Es teiktu: tāda padomju laika 
attieksme gan pret pārraugāmās nozares pārstāvjiem, gan pacientiem. Ārstiem pārmestas neskai-
tāmas lietas, lai gan īstenībā viņi ir gatavi ar e-veselību strādāt, ja vien sistēma darbotos ātri un 
būtu ērta. Varu apliecināt, ka viena no tās daļām – e-veselības portāls – bija nelietojami lēns un 
ārstu pārmetumi bija pamatoti. Gads sākās ar negaidītu pārsteigumu – pēc NVD vārdiem, sistēma 
pirmajā darbdienā nestrādāja, jo slodze palielinājusies vairākas reizes. Tas nu gan bija jāparedz un 
tam jāsagatavojas, jo zināms taču, ka visiem būs jālieto obligāti. Vai tad nebija slodzes testu, sistēmu 
pieņemot? Kopš 3. janvāra ir vērojami uzlabojumi – portāls sācis strādāt ātrāk, taču vēl tāls ceļš, 
lai to uzlabotu vēl vairāk, – ārsti ziņo, ka esot problēmas no funkcionālā viedokļa, kad nevar lāgā 
izdarīt to, ko vajag. Kaut kad tas strādās labāk – ceru, ka pēc iespējas ātrāk. Viens no apstākļiem, 
kāpēc ir tik daudz problēmu, varētu būt tas, ka NVD un ministrijā par šo projektu tā īsti neviens 
nebija atbildīgs – cilvēki mainījās, projekta vadība kliboja. Savukārt negatavas sistēmas uztiepšana 
par jebkuru cenu skaidrojama ar to, ka citādi nāktos atmaksāt Eiropas naudu – daudz naudas. Tā 
ministrijas un NVD neizdarības sekas tika uzgrūstas ārstiem, medicīnas iestādēm un pacientiem. 

Ārsti dara to, kas nav paredzēts

3. Andris Ķikāns, SIA Datorzinību centrs valdes priekšsēdis: – Mēs esam tikai viens no 
uzņēmumiem, kas e-veselības sistēmu izstrādāja, tādēļ par jebko, kas nav tieši saistīts ar 

mūsu izstrādāto daļu (pacienta elektronisko veselības karti), varam spriest tikai no publiskās in-
formācijas, bet ar to nav pietiekami, lai pateiktu, vai problēmas saistītas ar kādas e-veselības daļas 
darbību vai citiem apstākļiem. Jāņem vērā tas, ka šī sistēma ir sarežģīts komplekss, un tas uzliek 
reizēm visai stingrus ierobežojumus tajā pieejamajām darbībām. Tādēļ ir visai ticami, ka vismaz 
daļā izskanējušo gadījumu kaut kas tiek darīts citādi, nekā paredzēts, t.i., mēģināts darīt to, kas 
nav atļauts, tāpēc sistēma to neļauj. Piemērs: tradicionālajā veidā papīra receptē ārsts var norādīt 
jebkādu medikamentu, bet e-veselībā noteiktas zāles var izrakstīt tikai konkrētām diagnozēm. 
Ja šie dati nesakrīt, tad darbības neizdodas un recepte neaiziet. Tādēļ ir svarīgi zināt veiksmīgas 
darbības priekšnoteikumus, un palīdzēt var papildu skaidrošana, atbalsts un apmācība. Cik zināms, 
Nacionālais veselības dienests to jau sniedzis un turpina sniegt.

Maija Jankovska

Saziņas un testu trūkums

2. Kārlis Vējš, IT programmatūru testēšanas speciālists: – Ir divi lielie punkti, kuru dēļ, 
manuprāt, radās problēmas. Viens ir komunikācija starp dažādiem projekta izstrādātājiem: 

e-veselības projekts tika ieviests vairākās daļās, un katru veidoja cits uzņēmums. Viena lieta ir 
panākt, lai strādā konkrētā daļa, pavisam kas cits – nodrošināt, lai katra daļa tikpat labi strādā arī 
pēc tam, kad tā integrēta kopīgā sistēmā. Lai ko tādu paveiktu, ir cieši jāsastrādājas, jo sarežģījumi 
var būt visdažādākie. Otra problēma ir tīri tehniska – tik liela mēroga projektiem veiktspējas testiem 
vajadzētu būt obligātiem. Piemēram, e-receptes aizsūtīšana: kā tas darbojas, kad cilvēks nospiež 
podziņu sūtīt. Pēc tam simulē, kas notiek tad, ja šo darbību vienlaikus dara 10 000 un 100 000 lie-
totāju, kāds ir maksimālais lietotāju skaits. Problēma tāda, ka programmētājs bieži vien nezina, kādi 
īsti ir lietošanas scenāriji, kas precīzi ar programmatūru tiks darīts, vai arī testi notiek tikai formāli. 

Pēc medijos publicētā man radies priekšstats, ka e-veselības gadījumā, ja testi vispār bija, tad 
visdrīzāk nepilnīgi – lietotāja darbība nav simulēta tā, kā realitātē sistēma tiks izmantota.

Kāpēc tā darbojas tik vāji?
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mediķi informē

Stāsta Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta 
Kurzemes reģionālā centra statistiķe Dārta Girgensone.

No 5. līdz 12. janvārim Kuldīgas, Alsungas un Skrundas 
novadā mediķi devušies uz 85 izsaukumiem. Uz slimnīcu aiz-
vesti 40 cilvēki, tostarp četri bērni. Sešas sievietes un deviņi 
vīrieši bijuši reibumā. Bijušas trīs krimināltraumas – cietušas 
divas sievietes Kuldīgā un Skrundā (viena reibumā) un arī 
iereibis vīrietis. 

Nedēļas laikā pakritušas un ciskas kaulu salauzušas piecas 
sievietes no 70 līdz 89 gadu vecumam. Negadījumi notikuši gan 
uz ielas, gan mājās. 48 gadus veca sieviete alkohola reibumā 
aizrijusies ēdot, bet viss beidzies laimīgi, un cietusī atteikusies 
doties mediķiem līdzi uz slimnīcu. 16 gadus vecs jaunietis skolā 
uz grīdas paslīdējis un kritis, salaužot ciskas kaulu. 46 gadus 
veca sieviete reibumā, sēžot uz krēsla, sasvārstījusies, zaudējusi 
līdzsvaru un ar galvu atsitusies pret palodzi. Lai gan bijušas 
aizdomas par smadzeņu satricinājumu, cietusī nav vēlējusies 
braukt uz slimnīcu.

Uzklausīja Iveta Grīniņa

No desmit cilvēkiem, kuri bija 
pieteikušies, nolikumam atbilda seši. 
Tie pagājušo ceturtdien aicināti domē 
uz pārrunām, bet ar iedzīvotājiem tik-
sies četri. Viņi visi saistīti ar pagastu: 
S.Hercenberga dzīvo Kuldīgā, bet 
bērnību pavadījusi Snēpelē, pārējie 
tur dzīvo. 

Sapulcē katrs izstāstīs savu attīstī-
bas stratēģiju, jo tāda bija jāpievieno 
konkursa dokumentiem. Iedzīvotāji 
varēs kandidātus izjautāt un pēc tam 

balsot par, viņuprāt, piemērotāko. Gala 
lēmumu pieņems konkursa komisija, 
un iedzīvotāju balsojums būs viens no 
kritērijiem, ko tā ņems vērā. 

Šoreiz vērtēšanas komisijā darbojas 
Kuldīgas novada domes izpilddirekto-
res vietniece Agnese Buka (vadītāja), 
Kuldīgas komunālo pakalpojumu 
priekšsēdis Pēteris Gobzemis (abi ir 
snēpelnieki), domes izpilddirektore 
Ilze Dambīte-Damberga, Kuldīgas 
siltumtīklu vadītājs Artis Roberts 

un Kurmāles pagasta vadītāja Dace 
Gūtmane. 

Kā obligātas prasības nolikumā tika 
izvirzītas: valsts valoda, prasme strādāt 
ar informācijas tehnoloģijām, augstākā 
izglītība vai arī mācības kādā augstā-
kās izglītības iestādē, B kategorijas 
autovadītāja apliecība, bet kā vēlamās 
prasmes – pieredze vadošā darbā un 
budžeta veidošanā, labas komunikā-
cijas prasmes, likumu zināšanas u.c.

Iveta Grīniņa

Kuldīgas novadā ir vairāk nekā 70 aprūpējamo, un asto-
ņiem pilsētā piešķirts arī zupas virtuves pakalpojums, ko 
nodrošina biedrība Latvijas Sarkanais Krusts. 

Ēdiens tiek gatavots pansionātā Venta un pusdienlaikā atgā-
dāts Kuldīgā uz Baznīcas ielu 29, kur Sarkanā Krusta telpās to 
var saņemt. Pārsvarā tas paredzēts līdzi nešanai, bet, ja klients 
vēlas, var paēst turpat. Katru darbdienu divi cilvēki pēc ēdiena 
atnākot paši, bet sešiem aprūpētāji to aiznes mājās. Pērn tas 
bijis vajadzīgs 14 cilvēkiem. 

Pēc sociālā darbinieka izvērtējuma ēdienu var saņemt krīzes 
situācijā nonākuši cilvēki un aprūpējamie, kuriem maltītes 
pagatavošanā nav iemaņu. „Ja cilvēkam veselības dēļ sadzīves 
prasmes zudušas, šis pakalpojums tiek piešķirts. Aprūpētāju 
pienākums nav gatavot ēdienu – viņi tikai piegādā produktus 
vai pusfabrikātus,” skaidro sociālā darbiniece Inese Jaunzeme.

Sociālais dienests ar Sarkano Krustu līgumu noslēdzis uz 
diviem gadiem, par vienu porciju maksājot 1,16 eiro + PVN. 

Par Snēpeles pagasta vadītāju varēs balsot
Iedzīvotāju 

sapulce 
notiks 

17. janvārī 
18.00 

Snēpeles 
kultūras 
namā. 

Četriem no desmit 
pretendentiem uz Snēpeles 
pagasta pārvaldes vadītāja 
vietu – Aigai Bulavai, Sintijai 
Hercenbergai, Raivim 
Jasinskim un Madaram 
Reimanim – šonedēļ tiks 
dota iespēja vietējiem 
ļaudīm izskaidrot savu 
redzējumu par pagasta 
attīstību.

Lai reizi 
dienā būtu 
silts ēdiens

Ēdienu no zupas virtuves var saņemt:
• cilvēki, kuri pēc mediķu norādījumiem ārstējas 

no plaušu tuberkulozes;
• pensionāri un cilvēki ar funkcionāliem 

traucējumiem, kuriem nav piemērotu apstākļu 
vai trūkst prasmes pagatavot siltu ēdienu; 

• krīzes situācijā nonākušie;
• cilvēki, kuriem pamatvajadzībās pašvaldības 

sociālā palīdzība nav pieejama.

Sociālās aprūpes centra Venta biroja administratore Marina Raksa atvedusi 
siltas pusdienas uz Latvijas Sarkanā Krusta telpām Baznīcas ielā, lai izdalītu 
tiem, kam piešķirta zupas virtuves palīdzība.

Aivara Vētrāja foto

Jolanta Hercenberga

Bijušajam Pelču speciālās internāt-
pamatskolas-attīstības centra šoferim 
Dainim Vītolam Kuldīgas rajona 
tiesa par nelegālu cigarešu glabāšanu 
piespriedusi 150 stundu piespiedu 
darbu un noteikusi piedzīt ap 6000 
eiro kaitējumu valstij.

Nelikumīgie tabakas izstrādājumi 
gandrīz gadu lielā apjomā glabāti skolas 
garāžas seifā, līdz šovasar pēc pelčenie-
ku ziņojumiem tos atklāja Valsts policija 
un sāka kriminālprocesu. Novembrī 
D.Vītols saukts pie atbildības par Kri-
mināllikuma 221. panta 1. daļas, un drīz 
lieta nodota tiesai. 

Tiesas sēde šonedēļ bija īsa, jo ap-
sūdzētais jau izmeklēšanā sevi pilnībā 
atzinis par vainīgu un izdarīto nožēloja. 
To viņš vēlreiz apliecināja sēdē, sīkākus 
paskaidrojumus nesniedzot. 

Iepriekš D.Vītols Kurzemniekam 
sacījis, ka par garāžā atrastajām nele-
gālajām cigaretēm ir atbildīgs vienīgi 
viņš – citi par to nav zinājuši. Tomēr 
informācija pamazām nonākusi līdz 
pagasta pārvaldei, kas tālāk to nodevusi 
tiesībsargājošajām iestādēm. Kad fakts 
nāca atklātībā, D.Vītols no darba aizgā-
jis pēc paša vēlēšanās. „Neviens man to 
nelika darīt – apzinājos, ka esmu vainīgs 
un skolā nevaru strādāt. Vairāk neko par 
šo lietu nevēlos teikt,” tā tiesājamais. 

Viņa biogrāfijā jau bijusi sodāmība 
par citu noziedzīgu nodarījumu, bet tā 
dzēsta. Pašlaik D.Vītols ir bezdarbnieks, 
darbu esot grūti atrast, pabalsts – ne-
daudz vairāk par 400 eiro. To ņemot 
vērā, prokurore Dace Kronberga uzska-
tīja, ka no paredzētajiem soda veidiem 
(tostarp ir īslaicīga brīvības atņemšana 
un naudas sods) piespiedu darbs būs 
piemērotākais. Vienlaikus tiesa nolē-
ma piedzīt valstij nodarīto materiālo 
kaitējumu – 6257,14 eiro, tai skaitā ir 
nesamaksātais muitas, akcīzes un pie-
vienotās vērtības nodoklis. Konfiscētās 
cigaretes tiks likvidētas.

Daina Tāfelberga

Jaunie zemnieki turpmāk var pretendēt uz pašvaldību 
piedāvāto lauksaimniecības zemes nomu ar izpirkuma 
tiesībām.

Ar šo gadu spēkā stājušies noteikumi par lauksaimniecības 
zemes nomu. Tie attiecas uz neapbūvēto lauksaimniecības zemi, 
kas pieder pašvaldībai un kam novadu vietējā vara vēlas atrast 
apsaimniekotāju – jaunu uzņēmēju. Ar laiku šādas platības varētu 
izpirkt. Tādas tiesības pēc jaunā likuma būs personām, kurām ne-
pieder lauksaimniecības zeme. Kā skaidro Zemkopības ministrija, 
nolūks ir pievērst jaunus un uzņēmīgus cilvēkus laukiem. Bieži vien 
ir idejas uzsākt ražošanu, bet nav lauksaimniecības pamatkapitā-                
la – zemes. Pašvaldības to varēs izdot nomā ar izpirkuma tiesībām 
uz 12 gadiem. Izmantojot to, noma tiks ieskaitīta izpirkuma maksā.

Pēc Zemes fonda datiem, valstī kopumā pašvaldību rezerves ir ap 
28 000 ha, kas palikuši pāri no zemes reformas. Viena puse ir lau-
kos, otra – pilsētās, tostarp gan lauksaimniecības zeme, gan meži.

Daina Tāfelberga

Visu diennakti
Skrundā pie veikala Elvi ierīkots Om-
nivas pakomāts. Tagad arī skrunde-
nieki var sūtījumus nosūtīt un saņemt 
visu diennakti.

Par 
cigaretēm 
būs 
jāatstrādā

Sievietēm gados jāuzmanās Zeme jaunajiem
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Inguna Spuleniece

Trīs pagalmi būs kārtīgāki
Domes rīkotajā pagalmu labiekārtošanas 

konkursā SIA Kuldīgas komunālie pakalpojumi 
iesniegusi trīs projektus. Liepājas ielā 8 plānots 
izgatavot koka žogu, 20 dārza kastes un sešas 
puķu kastes, Virkas ielā 25 iecerēts labiekārtot 
pagalmu un izbūvēt lietusūdens noteci, bet Alu-
nāna ielā 7 – ierīkot ārējos ūdens un kanalizācijas 
tīklus un atjaunot pagalma segumu.

Neskaidrības par atkritumiem turpinās
Saņemot pirmos rēķinus no Kuldīgas komunālajiem pakalpojumiem (KKP) un saskaroties ar jauno 
kārtību atkritumu izvešanā novadā, iedzīvotājiem rodas aizvien vairāk jautājumu. 

Atbild KKP tehniskās bāzes un atkritumu apsaimniekošanas daļas 
vadītājs Kaspars Poriķis. Viņš uzsver, ka izmaiņas stāsies spēkā pēc 
tam, kad pašvaldības saistošie noteikumi tiks apstiprināti Vides 
aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā. Pagaidām tas izdarīts 
tikai domes sēdē. Speciālists neņemas precīzi pateikt, cik ilgu laiku tas 
prasīs ministrijai. 

Šķirotos atkritumus iedzīvotāji paši var vest uz apsaimniekošanas laukumu 
Kuldīgā, Dārzniecības ielā 9. Par nodošanu maksa netiks prasīta. 

Aivara 
Vētrāja foto

? Man pilsētā konteinera nav – 
atkritumus liku KKP maisos. 
Tagad maisus man nedod. Kad 

saliku tādā, kāds nu bija, atteicās 
ņemt. Esmu cilvēks gados, internetā 
ar uzņēmumu nesazinos. Kas man 
darāms?

K.Poriķis: „Kādreiz vienu maisu 
paņēmām un vietā nolikām citu. Tad bija 
sūdzības, ka viens noliek savu maisu, bet 
kaimiņš pieliek savējo. Saņemot rēķinu, bija 
pretenzijas, ka jāmaksā pārāk daudz. Tagad 
cilvēks var nākt uz KKP biroju Pilsētas lau-
kumā 2 un nopirkt priekšapmaksas maisus. 
100 litru maiss maksā 1,74 eiro. Dienā, kad 
garām brauc mašīna, to var droši nolikt 
jebkurā vietā, jo par šiem atkritumiem jau 
samaksāts. Par citu noliktajiem maisiem šis 
cilvēks nemaksā, un citi nemaksā par viņa at-
kritumiem. Otrs variants – varam bez maksas 
aizvest konteineru. Tad tiks sūtīts rēķins par 
izvesto daudzumu. Konteineru var pieteikt 
pa tālruni dispečerei. Esam priecīgāki, ja ir 
konteiners, jo vārnas bieži maisus saknābā 
un atkritumus izvazā.”

? Rumbas dārziņos, 
Priedainē un vietām arī 
Putnudārzā šķirotos 

atkritumus vairs nesavāc, 
atņem konteinerus un pat ne-
piedāvā iespēju maksāt par 
to aizvešanu. Tā zūd jebkāda 
motivācija šķirot. 

K.Poriķis: „Ārpus Kuldīgas 
šķirotos atkritumus nevācam, bet 
pilsētā, arī Putnudārzā, gan. Tas 
varētu būt kāds pārpratums, ja 
konteineri tur atņemti. Tā varē-
tu darīt tikai tad, ja cilvēki nav 
ar mieru maksāt. Uz dārziņiem 
nebraucam, jo, pirmkārt, tur ir 
ļoti maz konteineru šķirotajiem 
atkritumiem, bet, otrkārt, ar smago 
mašīnu sarežģīti iebraukt. Pēdējā 
laikā privātīpašumiem aizvien 
vairāk tiek apkārt aplikta sēta un 
mašīnai izgrozīties kļūst aizvien 
grūtāk.”

Sadzīves atkritumi Šķirotie atkritumi

? Ja konteiners līdz izvešanas reizei 
nebūs pilns, vai pietiks, ja es to 
vienkārši neizstumšu laukā, vai arī 

šī reize tiks ieskaitīta par pilnu samak-
su? Līdz šim mums konteineru izveda 
reizi nedēļā, vērtējot pēc tilpuma. Kur tad 
ekonomija, ja mēs no reizes nedēļā atsa-
kāmies, bet kaimiņš ne un KKP mašīnai 
šajā maršrutā jābrauc tik un tā?

K.Poriķis: „Izvedīsim tā, kā paredzēts gra-
fikā. Bet cilvēkiem vajadzētu pārskatīt, vai tiešām 
vajag braukt katru nedēļu. Vajag mums pateikt 
optimālo skaitu, cik reižu mēnesī konteiners būs 
pilns. Ja pieteiktas četras reizes, tā arī brauksim 
un skaitīsim to kā pilnu, vienalga, vai konteiners 
izstumts vai ne. Ja regulāri vajag četras reizes, bet 
kādā nedēļā atkritumu nav, tad iepriekšējā dienā 
vajag piezvanīt dispečerei un atteikt. Tad par šo 
reizi rēķina nebūs. Līdz šim lielākā daļa cilvēku 
bija izvešanu pieteikusi biežāk, nekā uzkrājas 
pilns konteiners. Tādēļ mašīna braukāja, kā pa-
redzēts grafikā, bet atkritumu daudzreiz nebija. 
Tagad cilvēki sāk izvērtēt, cik bieži konteiners 
ir pilns, tādēļ mašīna brauks retāk. Ja vajadzēs 
katru nedēļu, brauksim, bet rēķināsim kā pilnu.”

? Gribēju pieteikt konteinera 
izvešanu, bet KKP pateica, 
ka jāraksta iesniegums, 

aizpildot veidlapu uzņēmuma 
mājaslapā. Tur sapratu, ka līgums 
jāslēdz par 9,21 eiro par kubik-
metru, bet līdz šim domāju, ka 
izvešanas reize maksā 2,21 eiro, 
turklāt būs jāmaksā nevis par pa-
šiem atkritumiem, bet par mašīnas 
atbraukšanu.

K.Poriķis: „Tāpat kā par sadzīves 
atkritumiem, arī šķirotajiem privātmājās 
ir noteikta summa par kubikmetru, jo 
citam ir maisiņi, citam konteiners lie-
lāks, citam mazāks. Šķirotos atkritumus 
izved pēc pieteikuma, nevis pēc grafika.                                               
2,21 eiro ir par 0,24 m3 – par standarta 
konteineru. Kubikmetra izvešana at-
tiecīgi maksā 9,21 eiro. Līdz šim pēc 
pieteikšanas šķirotos savācām par velti 
un nekādu līgumu nevajadzēja. Tagad, 
ja cilvēks piekrīt par tiem maksāt, mums 
vajag kādu pamatu, lai varam prasīt nau-
du, un zinātu, ka klients nav pārdomājis.”

KKP informē
q No 1. marta papīra rēķina 

piegāde būs par maksu –

q Bez maksas rēķinu var saņemt elektroniski. 

E-pastā: kkp@kuldiga.lv 
jāatsūta: atkritumu izvešanas adrese; klienta vārds un 

uzvārds; e-pasta adrese rēķina saņemšanai.

q Neskaidrību gadījumā jāzvana pa tālr. 
Šis ir arī dispečeres numurs.

0,96 eiro.

63322380. 

īsumā

Palīdzi izaudzēt pašiem!
Līdz 31. janvārim bezpeļņas organizācijas var pieteikt projektus Borisa 

un Ināras Teterevu fonda programmā Pats savam saimes galdam. Grūtībās 
nonākušie, taču uzņēmīgie varēs saņemt sēklas, stādus un dārza inventāru, lai 
koptu zemi un sagādātu sev pārtiku. Īsa iecere jāsūta e-pastā: saimesgaldam@
teterevufonds.lv. Nolikums: www.teterevufonds.lv. Pērn 15 organizācijas                                    
21 novadā zemes darbos iesaistīja 436 ģimenes. Programma būs vēl šogad 
un nākamgad, ik gadu tai piešķirti 35 000 eiro.

Nojaukts privāts grausts
Snēpeles pagasta pārvalde nojaukusi pus-

sagruvušo ēku, kas atradās Laidu ceļa malā 
un par ko tika saņemtas iedzīvotāju sūdzības. 
Pārvaldes vadītājs Edgars Reimanis informē, 
ka par to bijusi vienošanās ar ēkas īpašnieku 
Gunāru Slavinski – uzņēmējs samaksā, bet 
graustu novāc pašvaldība.
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Projektā Jaunieši un modernās tehnoloģijas. Plusi un mīnusi turpinām 
Kurzemniekā rakstu sēriju par jauniešiem svarīgo: sociālo tīklu lietošanu, 
par vecāku paraugu, izmantojot viedierīces, un veselību. Šoreiz – tehnoloģiju 
izmantošana mācību procesā. Tapis sadarbībā ar Kultūras ministriju.

Lāsmas 
Reimanes 

teksts un foto

Pedagoga viedoklis

tehnoloģijas un mēs

„Mūsu nākotne ir tāda, ka skolēni saziņai izmanto 
saraksti un viņiem jau ir grūti runāt, skatoties otram 
acīs,” novērojusi literatūras skolotāja Ilze Roberta.

„Tas, ka skolēni meklē informāciju internetā vai taisa 
datorprezentācijas, ir pats elementārākais līmenis. Mēs jau 
esam nākamajā pakāpē. Piemēram, QR kods** – to skolēni 
izmantojuši, lai orientētos pa skolu. Pašlaik mācības bez 
tehnoloģijām nevar iedomāties. Skolotāji savukārt izmanto 
ļoti daudz mobilo aplikāciju. Mani pārsteidza tas, ka lat-
viešu valodas olimpiāde pirmo reizi būs virtuāla. Tātad 
skolēni, kuri rakstīs domrakstu, darīs to pie datora, un es 
nezinu, vai man tas līdz galam ir pieņemami, jo literatūra 
ir vārda māksla un mani vairāk uzrunā radoša rakstīšana. 

Bet ir mīts par to, ka skolēni ļoti labi pārzina tehnoloģijas 
un prot tās izmantot. Jā, skolēni orientējas tajā, kas ir viņu 
ikdiena: māk lejuplādēt bildes, izmantot fotošopu (bilžu 
apstrādes programmu Photoshop – aut.), sociālos tīklus. 
Tomēr nemāk datorā uztaisīt diplomu. Darīt praktiskas 
lietas viņi nemaz neprot, jo parasti to nedara. Jau tagad 
skolēniem trūkst dzīvās saskarsmes. Mani baida tas, ka 
nespēsim ar virtuālo pasauli konkurēt, jo ikdiena nekad 
nebūs tik aizraujoša kā datorspēle.” 

Rīgas informācijas tehnoloģiju (IT) uzņēmuma 
Autentica personāla vadītāja Līga Burve skaidro, 
kādas prasmes vajadzīgas, ja grib strādāt šajā nozarē. 

„IT speciālisti ir ļoti pieprasīti – lielākajā darba sludi-
nājumu portālā Cv.lv tiem ir vairāk nekā 500 vakanču, 
un portālā Likeit.lv, kas specializējas šajā jomā, – vairāk 
nekā 250 vakanču. Pārējās nozarēs brīvo vietu ir krietni 
mazāk. Vispieprasītākā profesija IT jomā ir programmē-
tājs. Darbinieku atlasē izglītība ir svarīga, bet ne izšķiro-
ša. Augstāk tiek vērtētas praktiskās iemaņas, ko var iegūt 
gan augstskolā, gan pašmācībā. Ikvienam skolēnam, kurš 
domā izvēlēties šādas studijas, vispirms der pamēģināt 
pašam kaut ko izveidot, piemēram, mājaslapu, spēli vai 
mobilo lietotni, atrodot mācību materiālus internetā. Tas 
palīdzēs saprast, vai šis virziens tiešām interesē un vai 
programmēt ir tas, ko viņš gribētu darīt.”

Ir daudz brīnišķīgu tehnisku 
iespēju, kas skolēniem ļauj 
mācīties un praktizēties da-
žādās tēmās, gūt panākumus, 
pelnīt punktus.

Ir tādas mājaslapas kā Uz-
devumi.lv, Soma.lv, Kahoot.
com, Quizlet.com un citas, ir 
arī lietotnes viedtālruņos. Kopā 
ar matemātikas skolotāju Inesi 
Reboku Kuldīgas novada talantu 
skolas audzēkņiem stāstījām par 
lietotnēm, kas der matemātikā, 
bet uzreiz piekodinājām, lai ne-
izmanto ļaunprātīgi un nerisina 
uzdevumus tikai ar tām, bet 
vienīgi tad, ja tas nepieciešams. 
Piemēram, ar lietotni Photomath 
atliek tikai pierakstos noskenēt 
uzdevumu, un atrisinājums ar 
soļiem ir gatavs. 

Tehnoloģijas mainās strau-
ji, un līdz ar katru jaunināju-
mu skolēni var uzlabot savas 
prasmes tās lietot, piemēram, 
sazināties ar klasi vai skolēnu 
grupu. Kādreiz mēs to darījām 
e-pastā, SMS (telefona īsziņās) 
vai portālā E-klase, tagad mums 
ir WhatsApp, Snapchat un citas 
mobilās lietotnes. Tajās ne tikai 
sazināmies, bet arī tūlīt nosūtām 
bildi vai video. Kādam tie ir 
svešvārdi, bet skolēniem tā ir 
ikdiena.

Skolēniem tie 
nav svešvārdi
Laila 
Zudāne,
V. Plūdoņa 
Kuldīgas 
ģimnāzijas 
informātikas 
skolotāja

IT – viena no pieprasītākajām profesijām
Kāpēc izvēlēties IT jomu
/Iesaka Līga Burve/

• Speciālistu pieprasījums ir ļoti liels gan pie 
mums, gan ārzemēs.

• Latvijā šajā nozarē, salīdzinot ar citām, 
vidējais atalgojums ir visaugstākais (dati no 
www.cv.lv/pages/algas2017/realplain). 

• Jāspēj visu laiku profesionāli augt, jo 
tehnoloģijas strauji attīstās. Kāds to vērtēs 
kā plusu, cits – kā mīnusu, bet, lai darbinieks 
būtu konkurētspējīgs, uz vietas stāvēt 
nedrīkst. 

Kuldīgas Centra vidusskolas 
audzēkņi atzīst, ka dators un 
telefons mācībās tiek izmantots 
nepārtraukti: viņi filmē video, 
izpilda uzdevumus, veido 
prezentācijas, spēlē spēles. 

** QR kods (angl. 
Quick Response Code –                                               
burt. ātras atbildes 
kods) – divdimensiju 
svītrkods, ko 
ražošanā, tirdzniecībā 
utt. izmanto, lai 
informāciju pārnestu 
telefonos vai citās 
viedierīcēs.

*Kahoot! ir 
bezmaksas mācību 
platforma –                              
pārbaudes 
darbi ar spēles 
elementiem. Rada 
prieku mācīties 
par jebkuru tēmu 
jebkurā vecumā.

Ir interesantāk mācīties

Kuldīgas Centra vidusskolas (KCV) 10.v klase uzskata, ka viedierīču lietošana mācības 
atvieglo. Bet literatūras skolotāja Ilze Roberta uzsver, ka skolēniem pasliktināsies 
iemaņas sarunāties aci pret aci. 

KCV 10.v klases audzēkņi uzskata, ka tehnoloģijas atvieglo mācības. Elīza 
Šmidberga stāsta, ka katru dienu kādā stundā šim nolūkam izmanto mobilo 
telefonu. „Mājasdarbus matemātikā un vēsturē varam pildīt internetā. No 
vienas puses, tas labi, jo internetā ir daudz vērtīgas informācijas, bet, no 
otras puses, telefoni tiek izmantoti pārāk bieži.”

Arī Ernestam Vēzim tehnoloģijas palīdzot mācīties: „Mēs ļoti bieži datorpro-
grammā veidojam prezentācijas tādām stundām kā veselības mācība, literatūra. 
Vietne Uzdevumi.lv tiek izmantota matemātikas stundās, jo skolotāja šo lapu 
ļoti atbalsta. Domāju, ka skolotājiem tas ir arī neliels atvieglojums. Arī man 
tehnoloģijas dzīvi atvieglo – nav tik daudz jāraksta. Tagad ir daudz iespēju datorā 
gan rakstīt, gan veidot video. Skolā vēl aizvien daudz rakstām ar roku, tāpēc 
rokraksts nepasliktināsies. Viena no interesantākajām mobilajām aplikācijām, 
ko stundās bieži izmantojam, ir Kahoot*. Mums ir klases grupa lietotnē Whats-
App, tajā apspriežam mājasdarbus. Bet tehnoloģijām ir gan plusi, gan mīnusi. 
Piemēram, maziem bērniem telefonus nevajadzētu izmantot.” 

Erīna Paula Lāse stāsta, ka dažās mācību stundās nepietiek grāmatu, tāpēc 
uzdevums jānofotografē, lai mājās var izpildīt: „Kādreiz varējām iztikt bez 
telefoniem. Domāju, ka varētu arī tagad.” Katrīna Bruže secina: „Mājasdarbus 
vieglāk izpildīt, ja ir internets, tomēr mācību laikā to nevajadzētu izmantot – 
informāciju vajadzētu meklēt grāmatās. Manuprāt, tas var beigties ar to, ka 
nemācēsim svarīgo tajās atrast. Savukārt radošos darbus ir labāk taisīt ar teh-
noloģijām. Piemēram, lai apgūtu vielu, video filmēšana grupā ir interesantāka.”

Patīk izmantot radošos darbos Trūkst dzīvās saskarsmes

Pētījumā Skolēna digitālais IQ 
noskaidrots:

 jaunieši tiešsaistē 
visbiežāk vēro, ko dara 

draugi

sazinās ar ģimeni, 
draugiem

 mācās vai meklē 
informāciju mācībām

klausās mūziku

lasa jaunākās ziņas 
par Latviju

KKP informē



Sanita Bušma, bezdarbniece:
– Redzēts ir, bet nevienu konkrē-
tu nepazīstu. Man šķiet, ka ir lieli 
izdevumi, lai to visu uzliktu. Zinu, 
ka cilvēki brīnās, kā var nekūpēt 
skurstenis tiem, kam enerģiju 
dod saules baterijas. Domāju, ka 

kaut kāds ieguvums ir, tas nepiesārņo vidi. 
Gribētāju ir daudz, bet to ierīkot ir ļoti dārgi. 

Dairis Bušma, bezdarbnieks:
– Nepazīstu nevienu, kam kaut 
kas no tā būtu. Visam stāv pāri 
likums, jo to pašu vēja ģene-
ratoru nemaz tik viegli nevar 
uzlikt. Lieliem uzņēmumiem tas 
ir citādi. Tāpat saules baterijām 

ir mazs termiņš, šķiet, septiņi gadi. Investīci-
jas lielas, bet pagaidām izskatās, ka tas nav 
ienesīgi.

Inga Šabāne, skolotāja:
– Pelčos pie vienas mājas esmu redzē-
jusi mazu vēja ģeneratoru. Esmu no 
tiem, kuri neņem plastmasas maisiņus, 
nemet atkritumus zemē un cenšas 
taupīt elektrību. Es zinu, ko tas dod, – 
tas glābj planētu. Tā ir mūsu nākotne, 

bet vai esam tai gatavi? Uz to jātiecas, bet gaidīsim 
ļoti ilgi.

Ints Folkmanis, pensionārs:
– Zinu cilvēkus, kuri izmanto ģenera-
torus. Nedraudzīgās cenu politikas 
dēļ tās ir tikai nepatikšanas. Pazīstu 
divus cilvēkus, kuri sacerējās, bet 
nekā. Tā tomēr ir mūsu nākotne, un 
tas jāizmanto, bet pašlaik cenas ir 

neadekvātas. Manuprāt, cilvēki, kas tādas iekārtas 
uzlikuši, beigās palikuši ar lielu mīnusa zīmi, nevis ar 
plusu. Iekārtas ir ļoti dārgas.

„Īstermiņā ir izdevīgi patērēt fosilo 
kurināmo, bet, domājot ilgtermiņā, nu 
nevaram taču ignorēt, ka upes ir ārā no 
krastiem, lauki un meži zem ūdens. Vēl 
jautājums, vai ar savām dažām govīm 
varam ietekmēt klimatu pasaulē. Bet 
tieši tāda ir patērētāja psiholoģija: „Es 
jau neko – par to lai domā tie 1,5 miljardi 
ķīniešu!”

Starpība 280 miljoni
„No valsts ekonomikas viedokļa ērtāk 

ir darbināt lielās termoelektrostacijas 
un dabasgāzes koģenerācijas stacijas, 
jo dabasgāze pašreiz lēta. Piedevām ir 
demagoģiskais stāsts, ka tā kaut daļēji 
varam būt enerģētiski neatkarīgi. Bet šī 
neatkarība radusies no tā, ka hidroelek-
trostacijās bijis daudz ūdens un trūkstošo 
enerģiju pieražojam klāt ar dabasgāzes 
koģenerāciju. Bet dabasgāze jāpērk – tā 
ir atkarība, nevis neatkarība. 

Pirms pāris gadiem tika sarēķināts, ka 
kurināmā biomasa, ko šķeldas veidā eks-
portējam, un iepirktā dabasgāze pēc ener-
ģijas daudzuma ir identiska. Bet naudas 
izteiksmē zaudējam 280 miljonus gadā, 
samaksājot Krievijai tās ekonomikas 
attīstībai. Naudai būtu jāpaliek Latvijā. 

Mums pilnībā pietiek biomasas, lai 
nodrošinātu sevi ar enerģiju. Arī tad, 
ja valstij vajadzētu par to piemaksāt, 
tas līdzi nes citus faktorus, piemēram, 
darbavietas tiem, kuri strādā mežā, 
šķeldas ražotnēs utt. Cilvēkiem laukos 
būtu darbs, pagastam nāktu ienākumu 
nodoklis, būtu nauda, ko atkal tērēt 
infrastruktūrai. Tas ir saistīts. Enerģijas 
iegūšanai no biomasas – apkurei vai 
elektrības ražošanai – Latvijā noteikti ir 
perspektīva, jo, lai ko teiktu dabas draugi, 
mežs ir atjaunojamie resursi.”

Biogāze – vides projekts
„Biogāzes ražotnes strauji attīstās. Nav pareizi, ka 

biogāze tiek uzskatīta tikai par alternatīvās enerģijas 
avotu – dabasgāzi ar to aizstāt nevarēs. Taču kā vides 
projekts tas ir ļoti vērtīgs, jo lauksaimniecība ir otrs 
lielākais oglekļa dioksīda avots. Biogāzi var ražot 
no visām organiskajām vielām, arī no kukurūzas. 
Lauksaimniecībā beidzot iestājusies konkurence –                                                                          
zeme vajadzīga gan graudaudzētājiem, gan biogā-
zes ražotājiem. Skandināvijā liela daļa sabiedriskā 
transporta darbojas ar attīrītu biogāzi. Kāpēc lai tas 
nebūtu piemērs? 

Kurzemē tāds veiksmīgs ir Priekulē, kur biogāzes 
stacija no fermām vāc mēslus, liek klāt kukurūzu un 
gāzi izmanto māju apkurei. Iedzīvotājiem siltumu var 
pārdot lētāk, jo par elektrību valsts piemaksā. Iegu-
vumu nevar mērīt tikai enerģijas izteiksmē. Vācijā 
biogāzes ražotāji izrēķinājuši, ka katrs megavats rada 

30 darbavietas. Tā es arī redzu – normāli 
ap biogāzes ražotni apaug papildnozares: 
siltumnīcas, galdniecības, zivaudzētavas.” 

Lietuva un Igaunija aktīvākas
„Saules intensitāte Latvijā ir lielāka nekā 

Ziemeļvācijā un Dānijā. Tehnoloģijas attīs-
tās, un vienlaikus baterijas kļūst lētākas un 
efektīvākas. 

Līdzīgi ir ar vēja ģeneratoriem – tie 
kļūst ļoti efektīvi, strādājot arī ar maziem 
apgriezieniem. Lietuvā un Igaunijā vēja 
enerģija izmantota piecreiz vairāk. Igauņi 
jūrā pie vienas salas tūlīt veidos ļoti lielu 
parku. Arī lietuvieši paziņojuši par šādām 
aktivitātēm. Valsts atbalsts tur ir, bet ne pārāk 
liels. Izmaksas viena megavata saražošanai 
vēja ģeneratoram ir trīsreiz mazākas nekā 
biomasas vai biogāzes ražotnei. Saražotās 
enerģijas arī ir 2,5 reizes mazāk, jo ražo tikai 
tad, kad pūš, bet ar biomasu un biogāzi var 
strādāt nepārtraukti. Tomēr vējam ir liels 
potenciāls. Agrāk Latvijā daudzi kliedza, ka 
nevar ražot ar vēju, jo jābalansē elektrības 
tīklu spriegums. Piecos gados valsts iegrū-
dusi milzīgu naudu Kurzemes loka izbūvē. 
Baltijā veidojas kopējais enerģētiskais tīkls, 
un balansēšana jau nodrošināta, tomēr buk-
sējam. Kāpēc? Vai kāda spalvaina roka atkal 
gaida, kad visu varēs savākt sev?”

Prezidenta ierosme
„Prezidents nācis klajā ar iniciatīvu 

jaunam atjaunojamās enerģijas likumam, 
ko daudzi ļoti kritizē. Ar to viņš mazliet 
aizskrējis notikumiem pa priekšu – Eiropa 
nodevusi dalībvalstu saskaņošanai jauno at-
jaunojamās enerģijas direktīvu, kas būs spēkā 
pēc 2020. gada. To balsta trīs vaļi: pašpatē-
riņa veicināšana, tiešie saslēgumi (kaimiņš 
ražo enerģiju un citi no viņa pērk) un jauna 
jaudas izsole. Tas nozīmē, ka atļaujas būvēt 

atjaunojamās enerģijas ražotnes tiktu izsolītas, dodot 
priekšroku tam, kurš gatavs piedāvāt lētāku enerģiju. 
To darītu plānveidīgi un limitēti. Teorētiski pavisam 
neliela OIK* parādītos tikai izsolēs – starpība starp 
tirgus cenu un iepirkumu. 

Bet viss atkarīgs no tā brīža elektroenerģijas tirgus 
cenas. Vācijā šī sistēma darbojas jau gadu. Domāju: 
par spīti tam, ka šīs ieceres tiek kritizētas, pēc gadiem 
diviem trim pie tām atgriezīsimies. Tātad prezidents 
ir tālredzīgs, un iniciatīva nav slikta, vienīgi pašlaik 
tāda izsole izdevīga tikai vēja ģeneratoriem – tie var 
solīt vislētāko cenu.”  
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Materiāls tapis Latvijas valsts budžeta finansētā mērķprogrammā Reģionālo un vietējo 
mediju atbalsta programma.

Iveta Grīniņa, Lāsma Reimane, Aivara Vētrāja foto

Atmodas laikā ideja par Latvijas enerģētisko neatkarību bija aktuāla un bieži pieminēta. Laika gaitā attieksme pret enerģijas ražotājiem 
mainījusies – mazās hidroelektrostacijas uzskatītas gandrīz vai par upju iznīcinātājām, arī par citiem atjaunojamās enerģijas veidiem palaikam 
skan gan aizstāvju, gan pretinieku balsis. Par spīti diskusijām populārāki kļūst saules kolektori un baterijas, vēja ģeneratori, zemes siltuma 
iekārtas, biogāzes ražotnes un biomasas koģenerācijas stacijas.

Viedokļi                                                                                                                                                               

Zaļā domāšana

Vai jūs pats vai kāds pazīstamais izmanto vēja ģeneratoru, 
saules baterijas, zemes siltuma sūkni? Ko tas dod?

„Vai ar 
savām 
dažām 
govīm 
varam 

ietekmēt 
klimatu 

pasaulē? 
Bet tieši 
tāda ir 

patērētāja 
psiholoģija: 

„Es jau 
neko –                               

par to lai 
domā tie 

1,5 miljardi 
ķīniešu!””
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Latvijas energoresursu imports/eksports

Gāzes imports

Artis tai pievērsies, kad Latvija 
kļuvusi neatkarīga: „Ļoti populārs bija 
sauklis – veicināt valsts enerģētisko 
neatkarību. Vecajās dzirnavās ierīko-
jām ģeneratorus un saražojām diezgan 
daudz – 5% no Latvijas patēriņa. Mums 
ar Aldri tādas dzirnavas ir sešas, bet 
pie Liepājas – divi vēja ģeneratori. 
Hidroelektrostacijās drīkstam saražot 
limitētu daudzumu elektrības, par ko 
saņemam valsts atbalstu. Bez tā ražot 
elektrību no ūdens noteikti nebūtu 
izdevīgi. No vēja drīkstam, cik spējam, 
bet pārdodam par biržas cenu – trīs 
vai trīsarpus centiem par kilovatu. 
Katru gadu enerģija kļūst lētāka, jo 
esam lielajā ziemeļu tīklā. Norvēģi ar 
ūdenskritumiem un zviedri ar atom-
elektrostacijām nosit cenu. Austrumu 
kaimiņš arī dod daudz, un mēs viņam 
maksājam naudu, par ko bruņoties.”

Interese ir, nav rocības
Mājsaimniecībās, lielākoties Kurze-

mē, Vanka ierīko zemes siltumsistēmas, 
saules un vēja enerģijas iekārtas. Cik 
liels ir pieprasījums? „Interese ir ļoti, 
ļoti liela, bet cilvēki nesteidzas – iegul-
dījumi ir pamatīgi. Kad bija Eiropas 
līdzfinansējums, gribētāju bija daudz, 
pat nespējām visu paveikt. Otrs iemesls, 
kāpēc vēl nogaida, – varbūt cer, ka 
valsts attapsies un piešķirs atbalstu. 
Taču arī bez līdzfinansējuma diezgan 
daudzi izšķiras par saules kolektoriem 
un baterijām. Tas izdevīgi, ja to atļauj 
paša rocība un nav jāiet uz banku pēc 
aizdevuma. Ieguldījumi sāk atmak-
sāties apmēram pēc desmit gadiem.

Kurzemē saules baterijas esam 
uzlikuši vismaz 50 mājsaimniecībām. 

Ļoti sen nodarbojamies ar tādu 
alternatīvo enerģiju kā zemes siltums. 
Man mājā ir pirmais zemes siltum-
sūknis Kuldīgā, kas pēc 15 gadiem 
vēl darbojas. Šobrīd to nomainu pret 
modernāku – jaunais būs ekonomis-
kāks un efektīvāks.” 

„Zinātnieki daudz pēta jaunus siltuma 
un elektrības akumulācijas veidus, lai 
saražoto var uzkrāt un izmantot tad, kad 
saules vai vēja nav,” saka Rīgas Tehniskās 
universitātes inženierzinātņu doktors 
Andrejs Sņegirjovs. 

„Visplašāk izmanto skābes akumulatorus, 
kuriem ir vidēji 150 ciklu, pēc tam tie 
jāmaina. Tiek rēķināts, ka Latvijā tas notiek 
gada vai pusotra laikā. 

Daudz ilgāk kalpo litija akumulatori. Tie 
ir četrreiz dārgāki, un, sistēmu ierīkojot, 
tie veido apmēram pusi no izmaksām. Ja 
sistēmas ierīkošana maksā 10 000 eiro, tad 
akumulators vēl 5000. Toties tas ir piecreiz 
izdevīgāks. Tas var kalpot visu saules 

bateriju darbības mūžu – līdz 30 gadiem, 
un efektivitāte var kristies ne vairāk kā par 
15%. Skābes akumulatoriem ielādēšanas 
un izlādēšanās laikā ir ap 25% zudums, bet 
litija – tikai 5%. 

Pasaulē vēl ir sālsūdens akumulatori, 
kuru lielākā priekšrocība – tie nebaidās 
pilnīgi izlādēties (abus pārējos akumulatorus 
nedrīkst izlādēt pilnībā). Šie ir lētāki, ielāde 
un izlāde var notikt diezgan lielā sprieguma 
amplitūdā, bet pasaulē tos piedāvā tikai 
dažas kompānijas, un Eiropā nav nevienas. 
Šie akumulatori ir smagāki, tos var izmantot 
stacionārās sistēmās. Mūžs ir līdzvērtīgs 
litija akumulatoriem.”

PĀRDODAM PA LĒTO UN 
PĒRKAM PA DĀRGO... 
VAI TAS IR IZDEVĪGI LATVIJAI?

Ne tikai no ekonomikas viedokļa
„Runājot par atjaunojamo enerģiju, viss sākas no pasaules apzināšanās un 
zaļās domāšanas – to nevar vērtēt tikai ekonomiski,” saka Latvijas Atjaunojamās 
enerģijas federācijas vadītājs Andis Kārkliņš. 

Andis Kārkliņš, 
Latvijas Atjaunojamās 
enerģijas federācijas 
vadītājs

* OIK – obligātā iepirkuma komponente. Elektroenerģijas obligātais 
iepirkums ir valsts atbalsts tiem, kuri elektrību ražo koģenerācijas 
stacijās vai no atjaunojamiem resursiem. Publiskais tirgotājs to iepērk 
no ražotājiem, maksā garantēto summu par elektrostacijas jaudu, 
sedz sprieguma balansēšanas un administratīvās izmaksas. Tās 
savukārt sedz visi elektrības lietotāji proporcionāli patēriņam – tas 
ir OIK maksājums.

No ūdensdzirnavām 
pie saules baterijām
„Kad biju puika, 
ar vecotēvu 
laukos 
grāvī likām 
dzirnaviņas, 
skatījos, kā 
ūdens griež 
ratu,” tā pirmo 
saskari ar 
atjaunojamo 
enerģiju 
atceras 
Kuldīgas 
uzņēmējs 
Artis Blāķis. 
Viņam un 
kolēģim Aldrim 
Zalkovskim 
pieder 
uzņēmums 
Vanka, kas 
šajā nozarē 
darbojas jau 
20 gadu.

Kuldīdznieka Arta Blāķa privātmājā ir gan zemes 
siltumsūknis, gan saules baterijas (uz jumta) un 
kolektors (trīs tumšie paneļi pie fasādes). Viņa 
uzņēmums Vanka šādas iekārtas ierīko. 

Kā enerģiju labāk uzkrāt

Koksnes 
eksports
apt. 7 TWh gadā

14 EUR\MWh
Cena

54 EUR\MWh
Cena

apt. 7 TWh gadā

25 EUR\MWh
Cena

Salīdzinājumam:
Latvijas biogāze

(Agro Iecava)

Artis Blāķis: „Iznāk, ka tas, kurš elektrību 
ražo, to atdod par diviem centiem, 
bet no piegādātāja pērk par 16.”

280 miljonus 
EUR/gadā

Latvijas 
ekonomika 
zaudē apt. 

Biomasa – 
koģenerācijas stacijās 
šķelda tiek kurināta, 
vienlaikus ražojot 
siltumu un elektrību.

Biogāze – to iegūst 
no kūtsmēsliem un cita 
bioloģiskā materiāla, 
tam sadaloties. 

Atjaunojamie resursi, no kā ražo enerģijuun valsts 
enerģētiskā neatkarība

Solījumi nav piepildījušies
„Elektrību ražojošajiem saules 

paneļiem pēdējos gados cena strauji 
iet uz leju – četros gados uz pusi. 
Elektrības cena tikai aug, tāpēc šķēres 
kļūst mazākas. Kādreiz tika solīts, 
ka mazie ražotāji varēs elektrību 
nodot viens pret vienu. Tas būtu 
ideāli: vasarā, kad elektrība saražota 
daudz, visu, ko nenotērē, atdod tīklā, 
bet ziemā, kad pats nevari saražot 
pietiekami, tikpat saņem no tīkla 
atpakaļ. Realitātē uztaisīts viltīgs 
gājiens: elektrības biržas cena ir divi 
centi – to var saņemt atpakaļ, bet 
jāmaksā viss pārējais, no kā sastāv 
elektrības cena patērētājam: OIK, 
pārvadīšanas izdevumi, PVN u.c. 
Iznāk, ka tas, kurš elektrību ražo, 
to atdod par diviem centiem, bet no 
piegādātāja pērk par 16. Līdz ar to 
visizdevīgāk ir pašu saražoto notērēt 
savā saimniecībā. Vasarā grūti, jo 
nevajag apkuri, arī apgaismojums 

netiek daudz ieslēgts. Visizdevīgāk 
pavasarī, kad saule jau spoža, bet 
patēriņš vēl diezgan liels.  

Pats eksperimentēju ar enerģijas 
uzkrāšanu – saules baterijām esmu 
pielicis 28 kilovatstundu akumulato-
ru. Arī šajā ziņā tehnoloģija attīstās 
un akumulatoru cena krītas.” 

Stiprā vējā jāizslēdz
„Divi vēja ģeneratori pie Liepājas 

elektrību ražo diezgan labi – apmē-
ram tikpat, cik sešas hidroelektrosta-
cijas. Vienīgi iepirkuma cena ir maza. 

No ūdens, vēja un saules visizde-
vīgākā ir saule, jo vislētākā uzturē-
šana. Vēja un ūdens ģeneratoriem 
vajadzīgs serviss, tos ietekmē pali un 
vētras. Daudziem privātajiem mazie 
ģeneratori lielajos vējos aizgājuši pa 
gaisu. Cilvēki domā – jo lielāks vējš, 
jo labāk, bet, kad tuvojas vētra, tie 
jāaptur.” 

Zemes 
siltums – 
siltums tiek ņemts 
no zemes vai 
ūdens, ar elektrību 
darbināmās 
iekārtās to 
pārveidojot 
apkurei. 

Saules enerģija –                                     
kolektoros tiek sildīts 
karstais ūdens, bet 
baterijās ražota 
elektrība. 

Vējš – vēja ģeneratori.

Ūdens – 
hidroelektrostacijas.
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krustvĀrdu mīkla grāmatasVeidojusi Sandra Vilsone.

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

/16. – 22. janvāris/

Risinājumu gaidām līdz 17. janvārim.

Horizontāli: 1. Leģendārs amerikāņu mūziķis, rokenrola kara-
lis (1935–1977). 5. Iedvesmot; musināt uz kaut ko. 11. Sievietes, 
kas parasti publiski apstrīd kāda domas, kādu uzskatu, iebilst pret 
ko. 12.  Dievmātes attēls tēlotājā mākslā. 13.  Pilsēta Francijas 
austrumdaļā. 14.  Mašīnas apaļkoku sazāģēšanai garenvirzienā. 
15. Ūdenī vai uz sauszemes dzīvojošs tārps ar piesūcekņiem katrā 
ķermeņa galā, kas sūc asinis. 17. Latviešu aktieris (1948–1994). 
19. Piena ceļš. 20. Pelēkais Āfrikas papagailis, kas viegli pieradi-
nāms. 21. Ar virvēm iežogots kvadrātveida laukums boksa cīņām. 
22. Virve ar cilpu dzīvnieku ķeršanai jāšus. 26. Lugas, kurās at-
tēloti konflikti un raksturi, kas izraisa smieklus. 28. Plēsīgs dzīv-
nieks, zvērs. 29. Vira. 30. Sporta spēlēs – aizšķērsot ceļu bumbai 
vai pretinieka spēlētājam. 32. Svārstības, kas viļņu veidā izplatās 
vidē un ko iespējams dzirdēt. 34. Universālas darbības elektro-
mēraparāts. 35. Aizbildne, aizgādne. 36. Augšdelma trīsgalvainais 
muskulis. 37. Latviešu literāte, politiķe (1865–1943), drāmas Sid-
raba šķidrauts autore.

Vertikāli: 1. Sarežģījums, grūtības, kas jāatrisina, ar ko jātiek 
galā (sar.). 2.  Vēsturiski noteikts ražošanas attiecību kopums. 
3. Asinsrades un limfātiskās sistēmas orgāns. 4. Tādas, kas viegli, 
ātri uztver dažādus iespaidus un emocionāli reaģē uz tiem. 6. Skait-
ļa vārds. 7. Viens no krustvecākiem. 8. Apdzīvota vieta Burtnieku 
novadā, pagasta centrs. 9. Elpvadi. 10. Veidot, izgatavot ofortu. 
16.  Kaujas trofeja Amerikas indiāņiem. 18.  Nosacījumi speciā-
lam gabaldarba veidam. 19.  Šķīvjveidīgs zvans signalizēšanai. 
21. Karaļa varas, monarhijas atbalstītājs. 23. Jahtas trijstūrveida 
papildburas. 24. Izcelt, uzsvērt. 25. Brīnumains iedomāts līdzeklis 
pret visām slimībām. 27. Neparasti, pārdabiski, vilinoši. 28. Sal-
die kartupeļi – tropu un subtropu augs, kura miltainos bumbuļus 
lieto uzturā. 31. Darbs, pasākums, kura veikšana prasa laiku, kurā 
jāpārvar grūtības, sarežģījumi (sar.). 32. Vienšūnas veidojums, no 
kura attīstās bezziedu augi un sēnes. 33. Mastika.

Pareizā atbilde: LEIJERKASTE (sens pārnēsājams ērģeļu tipa mehānisks 
mūzikas instruments, ko darbina, griežot kloķi).

Atbildes
Horizontāli: 5. Maratonskrējējs. 7. Pakas. 9. Stats. 11. Sīvas. 12. Salpa. 13. Spars. 
14.  Krīts. 16.  Cista. 19.  Klēts. 20.  Sīki. 21.  Tule. 22.  Ekiji. 23.  Kiks. 24.  Kods. 
26. Sters. 27. Tieša. 30. Emīla. 31. Stīvs. 33. Krahs. 35. Kraut. 36. Segas. 37. Smūls. 
38. Aristokrātiskas.
Vertikāli: 1. Salas. 2. Sokas. 3. Krēta. 4. Kjats. 5. Mašīnrakstītāja. 6. Skursteņslauķis. 
7. Pants. 8. Sari. 9. Spēt. 10. Spole. 15. Sīlis. 16. Ciest. 17. Saite. 18. Atika. 19. Klade. 
23. Krīvs. 25. Smērs. 28. Ikrs. 29. Šahs. 32. Sepse. 33. Karot. 34. Smite. 35. Kluss.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, 
Helēna Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Ausma Kreidere, Elmārs 
Derzāvis, Daina Gerente, Maija Viļuma.

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē!

Kopš aiziešanas pensijā viņa tās ņem 
gan Kuldīgas, gan Padures bibliotē-
kā. Izlasījusi visus Lūsindas Railijas 
un Daces Judinas darbus: „Vados pēc 
principa – ja autors patīk, cenšos izla-
sīt visus viņa darbus. Izvēlos arī pēc tā, 
ko reklamē Kurzemnieks, bibliotēku 
jaunumus meklēju internetā, grāmatnī-
cās. Pierakstu autorus, datorā bibliotēkā 
piesaku, ko gribu,” stāsta D.Peskopa. 
„Kad vien ir brīvs brīdis, lasu grāmatas. 
Ziemā laika vairāk, bet vasarā ir tā: no-
saku, kas jādara, uz galda stāv atvērta 
grāmata – pamudinājums ķerties klāt 
vien tad, kad darbi apdarīti.” 

Arī Dainas meita labprāt lasot, bet, 
kamēr ir darbs, māja, ģimene, lasīšanai 
atliek ļoti maz laika. Mazmeitas vēl mā-
cās skolā un lasa tik, cik mācībām vajag, 
jo aizņemtas ar dziedāšanu un dejošanu. 
„Meitenes dzīvo Rīgā un Salaspilī, ve-
cākā dzied korī Balsis pie Inta Teterov-
ska, bet jaunākā dejo Salaspils deju ko-
lektīvā. Grāmatām laika neatliek.”

D.Judinas romāns Gredzens ir otrā 
grāmata no triloģijas, kas veltīta Latvijas 

Auniem pārāk daudz ieplānotais var radīt 
mānīgu satraukumu, ka neko nevar paspēt. 
Var, un izdarīts tiks daudz, tikai latiņa jāpa-
laiž zemāk, jādod brīdis atelpai, jo dzīve 
nav tikai darbs. 
Vēršiem attiecībās ar tuviniekiem jālavierē 
kā pa trauslu ledu, lai neiegāztos strīdu at-
varā un citus neapšļāktu ar apvainojumiem 
kā auksta ūdens šalti. Jānovērtē tas, kas ir, 
pirms kreņķēties par to, kā nav.
Dvīņiem pēkšņa situācijas maiņa var 
mudināt grozīt plānus arī tālākam dzīves 
periodam. Spēja pieņemt jauno un elas-
tīgi pielāgoties situācijai nodrošinās labu 
noskaņojumu.
Vēžiem dzīve rādīsies rožainās krāsās 
līdz brīdim, kad kāds sāks apelēt pie sirds-
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Pieprasītākās jaunās 
grāmatas Kuldīgas 
bibliotēkā 2017. gadā

 Lūsinda Railija. Ēnu māsa. 
(Trešā grāmata ciklā Septiņas 
māsas. Zvaigzne ABC.)
 Šarlote Linka. Pieviltā. 
(Zvaigzne ABC.)
 Kamilla Lekberga. Bākas sargi. 
(Jumava.)
 Andra Manfelde. Virsnieku 
sievas. (Sērijā Mēs. Latvija, 
XX gadsimts. Dienas grāmata.)
 Inga Ābele. Duna. (Sērijā Mēs. 
Latvija, XX gadsimts. Dienas 
grāmata.)
 Karīna Račko. Saplēstās 
mežģīnes. (Zvaigzne ABC.)
 Jū Nesbē. Asinis sniegā. 
(Zvaigzne ABC.)
 Dace Judina. Gredzens. (Lauku 
Avīze.)
 Roberts Galbraits. Dzeguzes 
sauciens. (Zvaigzne ABC.)
 Lūsinda Railija. Olīvkoks. 
(Zvaigzne ABC.)

www.lgramata.lv

apziņas un atgādinās par nepadarītajiem 
darbiem. Patiks ļauties dzīves plūdumam 
un vairot savu lielo laimi no ikdienišķiem 
priekiem.  
Lauvām, lai arī cik strauji apkārtējie notikumi 
mainītos, jāsaglabā iekšējs miers un jādo-
das nodomātajā virzienā, sasniedzot to, kas 
ieplānots. Kārtojot dokumentus var sanākt 
piņķerēšanās un kļūdu labošana. 
Jaunavām pavērsies iespējas paplašināt 
redzesloku un izmēģināt darīt ko jaunu un 
neierastu. Kursi, semināri, ceļā sastapti 
interesanti cilvēki, iesaistīšanās sociālos 
projektos un palīdzības sniegšana citiem. 
Svariem jāpapildina enerģijas rezerves, 
tādēļ nevajadzētu sekot citu norādījumiem 
un darīt to, ko sabiedrība un tuvie cilvēki 
uzskata par lietderīgu, bet gan to, ko pēc 
izjūtām gribas. 
Skorpioniem nevajag paļauties uz citiem. 
Jāņem dzīves pajūga pavadas savās rokās 
un jāvada notikumu gaita tā, lai sasniegtu ie-
plānoto. Visums vēro, kādas izvēles izdarāt, 

lai saprastu, ko no savas puses piespēlēt.
Strēlniekiem jāizvairās no pesimistiem un 
ļauno ziņu vēstnešiem, kas vēlēsies izkratīt 
sirdi līdzcietīgajiem Strēlniekiem. Dzeriet 
vitamīnus, sportojiet, uzturieties svaigā 
gaisā un vairojiet sevī pozitīvismu!
Mežāžiem profesionālajā sfērā jābūvē 
pamati, jāiesāk darbi, kas ilglaicīgā periodā 
būs ienākumu avots, tādēļ spēku, finanses 
un izdomu tam šobrīd nevajadzētu žēlot. 
Ūdensvīri jutīsies kā striķos iekārta lelle, 
kuru katrs, kam nav slinkums, parausta un 
liek rīkoties pēc savām vēlmēm. Lieki sacīt, 
ka brīvdomātājā Ūdensvīrā nespēja pašam 
būt situācijas noteicējam izraisīs sašutumu.
Zivis, balstoties uz optimistiskām prog-
nozēm, vieglu roku uzņemsies saistības, 
uzsāks jaunus darbus un dos solījumus. 
Vēlāk tas var prasīt pielikt daudz pūļu, lai 
paveiktu šobrīd iecerēto. 
Čika laiks:
17. I 8.30 – 10.32, 19. I 13.52 – 22.27,
22. I 3.13 – 8.27.

Lūsinda Railija. Ēnu māsa. (Trešā grāmata ciklā Septiņas 
māsas. Zvaigzne ABC.)
Pamatā ir teiksmas par Septiņu māsu zvaigznāju. Zvaigznīte d’Apeljēza 
pēc mīļotā tēva – noslēpumainā miljonāra Pā Solta, kā viņu dēvēja 
adoptētās meitas, – negaidītās nāves nonākusi dzīves krustcelēs. Katrai 
meitai Pā Solts atstājis norādes par viņu patieso izcelsmi. Zvaigznīte, 
noslēgtākā un klusākā no māsām, ilgi nespēj saraut ciešo saikni ar 
māsu Sesi. Tomēr sakopojot spēkus un drosmi, arī Zvaigznīte nolemj 
sekot tēva atstātajam pavedienam. Tas viņu aizved uz grāmatu veikalu, 
un sākas pavisam nezināmas pasaules iepazīšana. 

Roberts Galbraits. Dzeguzes sauciens. (Zvaigzne ABC.)
Pirmais romāns par privātdetektīvu Kormoranu Straiku, kurš autoru 
Robertu Galbraitu (tas, izrādās, ir Dž.K.Roulingas pseidonīms) ie-
rindojis starp pasaulē atzītākajiem kriminālromānu rakstniekiem. Pēc 
tā motīviem veidots BBC televīzijas seriāls. Kad slavena topmodele 
iet bojā, nokrītot no sava penthausa balkona, tiek uzskatīts, ka viņa 
izdarījusi pašnāvību. Tomēr brālis šaubās un nolīgst privātdetektīvu 
Straiku. Tas ir kara veterāns, ievainots gan fiziski, gan garīgi, un 
privātajā dzīvē viņu vajā neveiksmes. Viņš cer, ka šī izmeklēšana 
uzlabos finansiālo stāvokli, taču tā kļūst par lamatām.

Lūsinda Railija. Olīvkoks. (Zvaigzne ABC.)
Kopš neaizmirstamās vasaras, kuru Helēna aizvadīja Kiprā, kad pirmo 
reizi iemīlējās, aizritējuši jau 24 gadi. Tagad viņa atgriezusies kopā ar 
ģimeni, jo krusttēvs novēlējis savu māju Pandoru. Tomēr, ierodoties 
vecajā namā, Helēna apzinās, ka idealizētā vieta glabā noslēpumus, 
kurus viņa nav atklājusi nedz vīram Viljamam, nedz dēlam Aleksam. 
Tas sasniedzis sarežģīto pusaudža vecumu, viņu plosa vēlme 
aizsargāt mīļoto mammu un vienlaikus justies pieaugušam, kā arī 
uzzināt, kurš ir viņa īstais tēvs... Kad Helēna sastop jaunības dienu 
mīlestību, sākas notikumi, kurus apturēt nav iespējams.

Mudinājums padarīt darbus

Padurniece 
Daina Peskopa 
izlasījusi teju 
visas pērn 
bibliotēkās 
pieprasītākās 
grāmatas. 

simtgadei. „Sāku ar Gredzenu, nezinot, 
ka iepriekš iznākusi pirmā grāmata Sep-
tiņi vakari. Tagad gaidu trešo. Gredzenā 
patika, ka aprakstīta Latvijas dzimtu vēs-
ture cauri gadsimtiem – no baronu lai-
kiem līdz mūsdienām. Septiņos vakaros 
brīnišķīgi runāts par mājām, par to garu 
un izjūtu.”
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PRIEKA AVOTI

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

Dzintra Liekmane (Grāmatas fragmenti.  
Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Nīkrāce cauri gadsimtiem
vēsture

Valentīna Helmūte
Bērnu dienas Nīkrāces pagasta 

Tukuma muižā pavadīja tēlniece 
Valentīna Helmūte, Varkaļu saim-
nieka Mārča Jaunarāja mamma.

No tēva paliek vārds
V.Helmūtes māte Emma Helene 

Jadviga Selga un tēvs Fricis Nei-
burgs satikās Vaiņodē. Tēvam tur 
piederēja aptieka, viņš bija farma-
ceits, kā arī aizsargu virsnieks un 
Ugunsdzēsēju biedrības biedrs. 
Māte 20. gados Vaiņodes aptiekā 
sāka darbu kā provizora palīdze. 
Šīs attiecības neguva piepildījumu, 
un ģimene netika nodibināta. Pēc 
meitas piedzimšanas vecāki veidoja 
katrs savu dzīvi. Kā vēlāk izrādījās, 
tēva nespēja pieņemt lēmumu šķir-
ties no sievas un apprecēt Emmu 
Selgu bija liktenīga: kad 1941. gadā 
okupācijas vara F.Neiburgu izsūtīja 
uz Sibīriju, Emma ar mazo Valentī-

Piepildījies sapnis par māju laukos
„Nekad nedaru tādas lietas, kas man nesagādā prieku, un nesatiekos ar tādiem cilvēkiem,” 
saka Kuldīgas Centra vidusskolas skolotāja Ginta Jasinska. Viņa esot skolotāja uz pilnu 
slodzi, jo vēl bērniem māca līnijdejas, tautas dejas un šova dejas Turlavā. 

Abiem viss kopā
„Pēc deviņu gadu kopdzīves bei-

dzot esam apprecējušies. Es varu 
teikt, ka man ir labs vīrs – labāku 
pat nevarētu vēlēties. Izņemot dar-
bu, visas citas lietas darām kopā: 
ceļojam, ejam pārgājienos, dejojam 
tautas dejas, dziedam ansambļos.”

Darbs skolā
„Kad skolotājas uz-

runāja absolventu die-
nās, nekad nedomāju, 
ka teksts Atnāc uz 
skolu biežāk! varētu 
beigties šādi, ka nāk-
šu katru dienu. Atceros, ka 1. kla-
sē visiem bērniem sapņu profesija bija 
skolotājs, bet, laikam ejot, sapratu – nē. 
Tomēr domas mainījās, un esmu skolo-
tāja. Lai arī cik grūti nebūtu, tas dod 
prieku, ja bērniem varu dot kaut ko no 
sevis. Viegli nav, bet, ja bērni ieklau-
sās un sāk veidoties pozitīva attiek-
sme, tas rada gandarījumu. ”

Dejas
„Līnijdejas dejoju 12 gadus. Turlavā bērniem tās 

mācu piekto gadu. Dejošana man sagādā prieku un, 
ja izdodas, tad vēl jo lielāku. Dejojam vietējos pasā-
kumos, braucam uz sacensībām Latvijā un Lietuvā. 
Savukārt oktobrī sāku Snēpelē dejot tautas dejas. Ko-
lektīvu redzējām ielīgošanas pasākumā un domājām, 
kāpēc gan mēs ar vīru nevarētu. Tās ir pilnīgs pretstats 
līnijdejām, sākot ar kustībām un beidzot ar tērpiem.”

Dziedāšana
„Esmu beigusi Kuldīgas mūzikas skolu. Dziedāju 

gan pamatskolas, gan vidusskolas korī un ansam-
bļos. Studiju laikā pārtraucu, bet tagad atsāku. Dzie-
du Snēpeles ansamblī Mozaīka. Esam koncertējuši 
apkārtējos pagastos. Mīļākās dziesmas laikam man 
nav – iepatīkas visas.” 

Ceļošana
„Visspilgtāk atmiņā palikusi Parīze. Apskatīti visi 

populārākie objekti: Eifeļa tornis, Elizejas lauki un 
citi. Es gribētu tur atgriezties. Sagadīšanās pēc 
mums uzdāvināja kaķi, kam bija dots vārds 
Parīze. Vēl ļoti patika ceļojums uz Spā-
niju, bijām mazajās pilsētiņās, kas stipri 
atšķiras no lielajām.”

Lauki un daba
„Gadu dzīvojam lauku mājā Snēpelē. Beidzot piepil-

dījies mūsu abu sapnis: vīrs gribēja dīķus un beidzot 
viņam tie ir, bet es gribēju apkārt mežu. Māja mums ir 
diezgan liela, un darba pietiek.”

Lāsma 
Reimane, 

Gintas 
Jasinskas 
arhīva un 

autores foto

nu palika neskartas, jo dokumentos 
radniecība nebija ne atrodama, ne 
pierādāma. Valentīnai par atmiņu 
no tēva palika viņa dotais vārds, kas 
iepaticies un izlolots Itālijas ceļoju-
mā. Saņemot okupācijas varas pasi, 
mātes dotais vārds Edīte netika do-
kumentos ierakstīts. Valentīnai at-
miņā no pirmajiem dzīves gadiem 
ir gan tēva dāvātais lācis, kas arī 
atceļojis no Itālijas, bijis liels un rū-
cošs, gan lelles.

Vasaras pavada muižā
Valentīnas vecvecākiem 1920. ga-

dā Nīkrācē piešķirta Tukuma mui-
ža. Vectēvs Artūrs Jansons, cēlies 
no Valtaiķu Tumpeļiem, bija ādas 
meistars Liepājā. Vecmamma Jo-
hanna (dzimusi Baumane) arī bija 
liepājniece. Viņi kļuva par jaun-
saimniekiem lielā muižā. Mazā 
Valentīna tur pavadīja visas vasaras 
līdz pat kara beigām. Šis laiks kļu-

va par stimulu visai dzīvei – vasaras 
pavadīt ārpus pilsētas, pie dabas.

Vecvecāku muiža bija meitenes 
sapņu pils: ceriņkrūmu ieskauta, 
balti nobalsināta celtne ar sarkanu 
dakstiņu jumtu, kolonnām un ve-
randu virs tām. Muižā bija daudzas 
plašas istabas, uz otro stāvu veda 
vītņu kāpnes, zālē varēja braukt pat 
ar riteni, grīdas bija no dēļiem, ku-
rus katru sestdienu noberza baltus, 
istabās – podiņu krāsnis, virtuvē iz-
lietnes un krāni, kā arī noslēpumaini 
divu stāvu bēniņi. 

Muižā uzturējās vecs precēts 
pāris Rijnieki, kuri vēl muižnieka 
laikā bija tur strādājuši. Viņi zināja 
stāstīt, kādas izskatījušās istabas 
muižkunga laikā, kādi svētki rīkoti 
apkārtnes zemnieku bērniem un 
ļaudīm.

Pie muižas bija liels ābeļdārzs – 
tajos laikos liela vērtība. Par 
āboliem Latvijas laikā maksāta 

muižas izpirkuma nauda. Āboliem 
bijusi īpaša smarža un garša, kad 
tie no vectēva Ziemassvētkos atce-
ļojuši uz Rīgu.

Muižas priekšplānā bija liels 
puķu dārzs. Kā atzina vecmamma, 
visas zināšanas par saimniecību un 
sieviešu darbiem viņa iemācījusies, 
strādājot vācu ģimenē. Valentīnai 
patika dzīvnieki, kas bija vecvecāku 
saimniecībā, neizpalika arī ganu 
gaitas, bet rotaļas jāorganizē pašai. 
Tā notika pirmā saskarsme ar 
māliem. No zilajiem māliem veido-
tas tautu meitas un pat sameistaroti 
rati. Šī nodarbošanās, veidojot mālā 
sīkplastiku, vēlāk mākslinieces dzī-
vē izrādījās vairāku gadu peļņas 
darbs līdzās radošajiem izstāžu dar-
biem.

Ienākot Nīkrācē krievu armijai, 
Tukuma muiža tika dedzināta, 
postīta, demolēta, klavieres saskal-
dītas un sadzedzinātas.

Alfrēds 
Vickers

Kad pienāca ilgi gaidītā kara 
beigas, Nīkrācē nebija, kam prie-
cāties. Daudzi piederīgie nezināja, 
kur tuvinieki palikuši: vai devušies 
svešumā, vai gājuši bojā. Neziņā 
daudzi dzīvoja gadu desmitus. Arī 
Alfrēda Vickera piederīgie.

Uzzina nejauši
Nīkrāces skolas bijušais audzēk-

nis Alfrēds pazuda kara laikā, un 
ilgus gadus radi neko nezināja. 
Negaidot kāds radinieks atrakstīja 
ziņu, ka Alfrēds ir dzīvs un atrodas 
Anglijā. Vecā mammīte no prieka 
apraudājās, jo bija jau pārstājusi 
cerēt. Pienāca ilgi gaidītā diena – 
1980. gadā Alfrēds atbrauca uz 
Latviju, uz Rīgu, jo tolaik tālāk ne-
drīkstēja, bet tik un tā notika prie-
cīga radu tikšanās.
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Kvalitāte vienmēr modē 
Monta pēc Kuldīgas Mākslas 

un humanitāro zinību vidussko-
las mācījusies Liepājas lietišķās 
mākslas vidusskolā. „Sākumā 
vēlējos studēt modi, bet viss pa-
kārtojās par labu tekstildizainam. 
Apguvu aušanu, iemācījos, kā 
audumu tālāk apstrādāt un iz-
mantot, lai izveidotu priekšmetu. 
Pēc amata apguves bija skaidrs, 
ka radošais zināšanu bloks jāsa-
saista ar uzņēmējdarbību, stu-
dējot biznesa vadību un gūstot 
zināšanas citās programmās, lie-
tojot tās praksē.

Savienojot aušanu, šūšanu un ci-
tas rokdarbu tehnikas, veidoju tā-
dus aksesuārus kā somas, lakatus, 
kaklarotas un interjera elementus: 
grīdas segas, spilvenus. Augstas 
kvalitātes dizai-
na tekstils radīts, 
apvienojot smal-
ku roku darbu un 
aušanas prasmi. 
Melnie un pelēkie 
toņi atbilst mūsu 
mentalitātei, un 
tā ir elegance. 

Pēc lietišķās 
mākslas vidus-
skolas sadarbojos 
Liepājā ar radošo 
telpu Ideju bode, 
kur pārdoti mani 
darbi. Strādāju 
arī pēc individuāla pasūtījuma, 
darbus veidoju kopā ar jau zinā-
miem tekstila dizaineriem Rīgā. 
Tā līdz ar katru darbu veidojas 
izpratne un estētiskais standarts. 
Pēdējā laikā vairāk strādāju ar 
modi un veidoju tērpus. Tas ir 
ļoti plašs darbības lauks. Skatos, 
kādas ir pasaules tendences, un 
savienoju tās ar roku darbu un 
tekstilu. Svarīgi turēties pie kva-
litātes materiāla izvēlē un izstrā-
dē. Labi materiāli nekad neizies 
no modes. Stils ir mainīgs, bet 
mode nemainīga,” uzskata Mon-
ta.

Zīmols un mērķis
Montai radošā telpa iekārtota 

dzīvesvietā. Viņas mīkstās ro-
taļlietas lāči gada nogalē bija arī 
Kuldīgas Ziemassvētku tirdziņā. 
Pērnvasar iestājusies Kuldīgas 
biznesa inkubatora pirmsinkubā-
cijā. „Iestājos, lai strādātu un iz-
vērtētu, kādi ir potenciālie klien-
ti, mans tirgus. Gribēju pastrādāt 
pie idejas par tekstildizainu, lai 
saprastu, kādus mērķus izvirzīt 
un kā darbību attīstīt. 2014. gada 
nogalē izveidoju zīmolu Reiman 

textile un parādījos sociālajos tīk-
los. Profesionālajā jomā nemitīgi 
ir jāpilnveidojas. Kuldīgas biz-
nesa inkubators ir lieliska vide, 
lai attīstītos. Komanda atbalsta, 
lai es savu ideju pārvērstu par 
nopietnu uzņēmējdarbību. Bet 
vienalga viss atkarīgs no katra 
paša, jo uz paplātes neviens neko 
neiedos.”

Patīk process un 
rezultāts

Jautāta, kur smeļas idejas, Mon-
ta smej, ka mūza pati atnākot: 
„To parasti saka par mākslinie-
kiem, bet es sevi nemēdzu saukt 
par mākslinieci. Es savas zinā-
šanas lietoju dizaina priekšmetu 
izveidē, kas tajā pašā laikā ir kā 
mācību process, attīstot idejas 

radīšanas etapus. 
Lielākais gandarī-
jums – kad cilvēks 
pēc mana darba 
iegādes atraksta, 
ka viņam tas patīk, 
novērtē kvalitā-
ti un unikalitāti.” 
Izstrādājumu cena 
esot diezgan aug-
sta. „Darbs, mate-
riāli un laiks to la-
tiņu paceļ augstu. 
Piemēram, vienu 
somu var veidot 
pat veselu mēnesi. 

Arī individuālos pasūtījumos nav 
tā, ka cilvēks tikai pasaka – vēlas 
grīdas segu konkrētā krāsu gam-
mā un no konkrēta materiāla. Ir 
daudz nianšu. Ir daudz nianšu iz-
veides procesā, kas nosaka gala 
cenu un vērtību. Tekstila dizaina 
preces iegādājas klientu grupa, 
kas novērtē dizaina un roku dar-
ba augsto pievienoto vērtību.

Mārketings ir svarīgs. Ir jābūt 
stāstam, konceptuālam vēstīju-
mam, kas lietām piešķir vērtību. 
Stāsts paskaidro tapšanu un roku 
darba unikalitāti, kas galā klien-
tam sniedz ekskluzīvu izstrādā-
jumu. Ir daudz labu piemēru, kā 
cilvēki Latvijā un pasaulē dar-
bojas šajā jomā. Tā ir ekskluzīva 
niša, bet viņiem izdodas. 

Kuldīgā ir lieliska vide, lai uz-
sāktu uzņēmējdarbību un attīs-
tītos. Katrai darbības nozarei ir 
specifika. Ziemas periods ir sma-
gāks, jo samazinās tūristu skaits, 
bet tajā pašā laikā vajadzīga 
kreativitāte un stratēģija, lai tas 
neietekmētu.”

Jolanta Hercenberga
Montas Reimanes arhīva foto

Askētisms un elegance vienlaikus
Klusināti melnie un pelēkie toņi, materiālu 
saskaņa, askētisms un līniju tīrība – tā 
savu stilu tekstila dizaina darbos raksturo 
kuldīdzniece Monta Reimane, kura no 
neparastiem materiāliem izgatavo aksesuārus, 
interjera elementus un apģērbu.

„Es nezinu, kā dzīves ceļi sakārtosies, bet ar sirdi vienmēr 
būšu Kuldīgā. Tās ir manas mājas, te ir mani cilvēki,” 
saka Monta Reimane, kura ar zīmolu Reiman textil darina 
apģērbus, aksesuārus un interjera priekšmetus.

Šajās somās izmantotas kasešu lentes, riepu kameru 
gumija un plēve.

Kuldīgā Ziemassvētku tirdziņā Montas Reimanes rotaļlietu lāči diezgan kuplā skaitā tikuši pie jauniem saimniekiem.

„Jābūt konceptam, kā savu 
ražojumu pasniegt. Ja pateiksi, 
ka piedāvā galdautu, daudz 
pircēju nebūs. Ja pastāstīsi, kā 
tas radies, tā būs pievienotā 
vērtība, ko cilvēki novērtē un 
kas preci ieceļ citā kategorijā.”

„Bieži manus darbus iegādājas 
cilvēki, kuri naudu neskaita, kuri 
novērtē dizainu un roku darbu.”

Rotas no riepu 
kameras un citiem 

materiāliem.
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Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

pārdod

11sludinājumi. reklāma. informācija

dažādipērk

SIA Lāses AM  kautuve 
par labām cenām iepērk 
GOVIS, BUĻĻUS, TE-
LES. Bioloģiski sertificē-
tiem lopiem augstas ce-
nas. Piemaksa par nodoto 

lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

pateicība

vajadzīgi

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

galda hokejs

Atkal valsts čempioni
Skrundas galda hokejisti Lat-

vijas komandu čempionātā Open 
klasē pēc 13 gadu pārtraukuma 
atkal izcīnījuši čempionu titu-
lu. Komandā spēlēja Gints Las-
manis, Edgars Mucenieks, Valts 
Smagars, Artjoms Zaharovs un 
Jevgēnijs Zaharovs. Pasaules klu-
bu reitingā skrundenieki ierindo-
jušies 8. vietā, bet Latvijā – otrajā.

CSI efekts ir mīts 
Jau kopš Artura Konana Doila 
stāstiem par Šerloku Holmsu 
klīdušas bažas, ka izmeklēšanas 
metožu izklāsts noziedzniekiem 
var palīdzēt savu rīcību izplānot 
tā, lai tie netiku noķerti. Īpašu 
sociālo kritiku izpelnījies seri-
āls CSI par nozieguma vietas 
izmeklēšanu. Taču Johanna Gū-
tenberga universitātes (Vācija) 
pētnieki uzskata, ka tas ir mīts. 
Analizējot policijas datubāzes, 
intervējot likumpārkāpējus un 
rīkojot eksperimentus nozieguma 
vietās, secināts, ka noziedznieki, 
kuri skatās CSI, nespēj savas pē-
das noslēpt labāk par tiem, kuri 
seriālu neskatās. Taču atklājās, 
ka veiksmīgāk no noķeršanas 
prot izvairīties vīrieši ar tehnisko 
izglītību. 

Vilgāles pamatskola (4112901193) 
izsludina konkursu uz vakanto 

pavāra amatu uz nenoteiktu laiku.

Darba pienākumi: 
• kvalitatīva, savlaicīga ēdienu pagatavošana atbilstoši pavāra 
  izstrādātai ēdienkartei, kura atbilst MK noteikumu prasībām.

Prasības pretendentiem:
• profesionālā pavāra izglītība,
• iepriekšēja darba pieredze pavāra amatā,
• profesionālās iemaņas ēdienkaršu, tehnoloģisko karšu izstrādē   

atbilstoši MK noteikumu prasībām,
• augsta atbildības izjūta, prasme organizēt savu un komandas 
  darbu,
• prasme strādāt ar datoru.

Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
1) motivācijas vēstule,
2) īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
3) izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
4) rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).

Pieteikšanās termiņš līdz 2018. gada 29. janvārim (ieskaitot).
Dokumentus lūdzam iesniegt Vilgāles pamatskolā 
(Vilgālē, Kurmāles pagastā) vai elektroniski e-pastā:                                  
vilgalesskola@kuldiga.lv līdz 2018. gada 29. janvārim.                 
Informācija pa tālr. 27710847, 26540036. 

20. janvārī 11.00 
garīgais centrs 
Atdzimšana 
aicina uz draudzes 

atvēršanas 
dievkalpojumu 
Skrundā, O.Kalpaka ielā 4 

(pirmā stāva zālē).  

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums 
par ļoti labu samaksu nopirks MEŽA ĪPAŠUMU 
vai arī augošus kokus jūsu īpašumā. 
Cena līdz pat 10 000 EUR/ha. Sertificēts taksators izgatavos meža 
inventarizācijas lietu, cirsmu skices, veiks koku uzmērīšanu, ja 
nepieciešams, atjaunos robežstigas un kupicas. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi. 
■ Ja vēlaties pārdot īpašumu vai augošus kokus – 
   tālr. 28368838, 26129919. 
■ Ja vēlaties izgatavot taksāciju, skices vai atjaunot robežstigas – 
   tālr. 29175345, e-pasts: info@lmu.lv.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA VERTEX (41203040825) 

aicina pieteikties vakantajam amatam 
MEŽIZSTRĀDES MEISTARS. 

Darba pienākumi:
	 • veikt koksnes un cirsmu novērtēšanu, sekot līdzi cirsmu izstrādes 
  	   kvalitātei un termiņiem.
Prasības kandidātiem:
	 • ļoti labas komunikācijas spējas. B kategorijas autovadītāja apliecība. 
  	   Vēlama izglītība un darba pieredze mežsaimniecības jomā.
Mēs piedāvājam:
	 • ļoti labu atalgojumu, darba auto, komfortablu biroju Talsos, 
  	   draudzīgu kolektīvu.

Pieteikumu kopā ar CV sūtīt e-pastā: info@lmu.lv.

MODRA AUTOSKOLA rīko C kategorijas 
un 95. koda kursus (29.01.) Kuldīgā, Pētera 
ielā 5. Tālr. 23071223.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

Ātr i  un lēt i  ier ī ko DZIĻURBUMU . 
Tālr. 29605105, 28205914.

ZIEMAS RIEPAS – jaunas, lietotas. 
Piedāvājumā plašs riepu klāsts. Uz vietas 
montējam. Piedāvājam arī vieglmetāla un 
metāla diskus un to remontu. Automašīnu 
remonts. Tālr. 24933391, 26202676.

KOMBI ģitārai Crate GT-15 R. Bonusā 
vads – 4 m. Tālr. 29257512.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, bīdā-
mās durvis, moduļu virtuves. Mucenieku  
iela 25, tālr. 28448638.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: 
imk@inbox.lv, tālr. 26441415.

Pārdod visu veidu ŽALŪZIJAS. Labas 
cenas un izpildes termiņi. Atlaides gatavo 
izmēru žalūzijām. Mucenieku iela 25, Kul-
dīga. Tālr. 28448638.

Bērza MALKU maisos. Tālr. 26544462.

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus. Tālr. 29249578. 

Meža MALKU visām apkures sistēmām, 
25 eiro krāmētā sterā. Sadarbojamies ar 
sociālo dienestu. Tālr. 24957247. 

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Z /s SMAID AS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, TE-
ĻUS, JĒRUS. Augstas 
cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

SIA Cēsu gaļas kombināts par augstām 
cenām iepērk JAUNLOPUS un LIEL-
LOPUS. Iepērkam arī nomedītus briežus 
un aļņus. Samaksa pēc vienošanās. 
Tālr. 25573447, 26185703. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27806461.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, TRAKTORUS, 
lauksaimniecības tehniku. Tālr. 26104984. 

Bērza, ozola, oša, melnalkšņa ZĀĢBAĻ-
ĶUS, MALKU. Tālr. 29428876. 

Mežā – BAĻĶUS, PAPĪRMALKU, malku, 
finierklučus, taru. Tālr. 29295887. 

Cik gājums garš man nolemts bij,
Tik šajā saulē noiets ir. 

/A.Eglītis./
I z s a k ā m  l ī d z j ū t ī b u  ELMĀRA      
BLUMBERGA tuviniek iem, v iņu 
mūžībā pavadot. 

Deju kopa Kuldīgas seniori

Klusa paliek tēva sēta,
Klusa tēva istabiņa.
Nav vairs tēva mīļo soļu,
Nav vairs tēva padomiņa. 

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību tuvinie-
kiem, no ELMĀRA BLUMBERGA uz 
mūžu atvadoties. 

SIA Planka kolektīvs 

Ir zelta stīga apklususi,
Un dziesmas ceļš ir pušu rauts,
Vien kāda roze dārzā skumji 
Vēl tavu vārdu ilgi sauc. 

/G.Račs./
Skumju brīdī esam kopā ar Iritu un 
Agritu, no tēta atvadoties. 

Kolēģi 

Bet reizēm, kaut grūti to saprast,
Viss vienā mirklī var irt. 

/Z.Purvs./ 
Izsakām līdzjūtību Iritai, tēvu mūžīgajā 
mierā aizvadot.
Mārīte, Baiba, Benita, Dagnija, Daiga, 

Lolita, Sveta, Dzintars

Viņš nožāvēs visas asaras no viņu 
acīm, nāves vairs nebūs, nedz bēdu, 
nedz vaidu, nedz sāpju vairs nebūs, 
jo, kas bija ir pagājis. 

/Jāņa atkl. grām. 21:4/
Mūsu līdzjūtība Irmiņai un tuviniekiem, 
no brāļa atvadoties. 

Sv. Annas ev. lut. draudze 
un mācītājs 

SIA Krauzers (40003421968) AICINA 
pastāvīgā DARBĀ forvardera vadītāju un 
operatoru ar F kategorijas vadītāja apliecību 
Celtnieku ielā 31, Talsos. CV lūdzam sūtīt 
e-pastā: birojs@krauzers.lv, tālr. 63237049.

Liels paldies Kuldīgas slimnīcas terapijas 
nodaļas personālam, kur i pal īdzēja 
VISVALDIM APŠKALNAM pēdējās dzīves 
stundās. Paldies Zemessardzes veterāniem, 
medniekiem, meliatoriem. Paldies radiem, 
draugiem, kaimiņiem par sapratni un 
atsaucību grūtajā brīdī. Paldies izvadītājai 
Dainai. 

Sieva, dēls

Nebēdā, bet steidzies uz 
Kurzemnieka reklāmas nodaļu 
un iegādājies to ar 

Nav kalendara?

To
 v

ar
 ie

gā
dā

tie
s 

la
ikr

ak
st

a 
re

da
kc

ijā
 1

90
5.

 g
ad

a 
ie

lā
 1

9,
 

Ku
ld

īg
ā.

Va
irā

k 
pa

 tā
lr.

 6
33

24
88

1.

50% atlaidi – 

1,50 eiro. 

interesanti



pirmdiena, 2018. gada 15. janvāris

šodien, 15. janvārī rīt, 16. janvārī
Dienas garums – 7 st. 26 min.
Saule lec 8.50, riet 16.16.

Naktī	 -8°...-9° Naktī	 -4°...-7°

Dienā	 -5°...-8° Dienā	 -3°...-4°

Dienas garums – 7 st. 29 min.
Saule lec 8.49, riet 16.18.

4-5 m/s 6-7 m/s

7-9 m/s5-6 m/s

laika ziņas
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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Tēlotājmākslas spēle

joki

vieglatlētika

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

143. kārta
Šis mākslinieks dzimis ap 1465. gadu Milānā, miris turpat 

1530. gadā. Renesanses laika itāliešu gleznotājs, arhitekts. Romā pa-
līdzējis darbā pie dažādām celtnēm, arī Milānā Sansatiro katedrāles 
telpu apdarē. Radījis skices 12 gobelēnu sērijai, kurā alegoriski at-
tēloti 12 mēneši. Kā inženieris palīdzējis aizstāvēt Milānu un par to 
apbalvots. Gleznojis daudzu ievērojamu Vatikāna cilvēku portretus.

Atbildes gaidām līdz 17. decembra 11.00: Tēlotājmākslas spēle, 
Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: re-
dakcija@kurzemnieks.lv, vai redakcijas durvju pastkastītē. 

Atklāšana paredzēta 17.50, pēc tam 
sievietes sacentīsies 60 m barjerskrē-
jienā, 60 m, 400 m, 1000 m, tāllēkša-
nā, augstlēkšanā, vīrieši – 60 m bar-
jerskrējienā, 60 m, 400 m, 1000 m, 
kārtslēkšanā un tāllēkšanā. 

Mērķis – Eiropas čempionāts
Dalībnieku vidū būs arī talantīgās 

vieglatlētes: skrējēja Gunta Latiše-
va-Čudare un tāllēcēja Lauma Grīva. 
Abām šīs vasaras lielākais uzdevums – 
starts Eiropas čempionātā. „Man nav 
mērķa braukt uz pasaules čempionātu 
telpās, tāpēc izbaudīšu sacensības te-
pat,” saka G.Latiševa-Čudare. „Ziema 
ir laiks, kad sagatavoties vasarai. Jāga-
tavojas treniņnometnēm, kas sāksies 
martā, un līdz Eiropas čempionātam 
jātiek vislabākajā formā.” 

Līdzīgās domās ir tāllēcēja L.Grīva, 
tikai viņa normatīvu Eiropas čempio-
nātam jau izpildījusi. „Lai arī darbs 
paveikts, jāmēģina iegūt vēl labāku for-
mu. Katrīnas kauss būs pirmās sacensī-
bas pēc vasaras, konkurence būs sīva, 
jo te lēks gandrīz visas labākās latviešu 
meitenes. Spēcīgi sāncenši dod papildu 
stimulu – strādāt vēl centīgāk.”

Kā poļu Agņeška
Agnese Uldriķe, kuldīdzniece

Tādu vārdu man izvēlējās tēvs. Viņš gribēja dot vai nu mammas 
vārdu Daina, vai Agnesi. Mamma negribēja, lai abas esam Dainas, 
tādēļ palika Agnese. Man šis vārds īsti nekad nav paticis. Liekas, 
ka vairāk piestāv vecākai tantei, nevis bērnam vai jaunai meitenei. 
Skarbs vārds. Arī Daina man nebūtu paticis. Tagad ar savu vārdu 
jau esmu samierinājusies, jo nav variantu, bet bērnībā teicu, ka ļoti 
būtu gribējusi, lai mani sauc Kristīne. Kad mamma gaidīja brāli, tētis 
domāja, ka būs vēl viena meita, un bija nolēmis, ka to sauks Kristīne. 
Tad viņam jautāju, kāpēc to vārdu neiedeva man. Bet piedzima brālis, un Kristīne neiznāca 
nevienam. Mainīt vārdu gan neesmu domājusi. Manuprāt, jābūt nopietnam iemeslam, lai 
to darītu. Kad dzīvoju Skotijā, tur bija daudz poļu, un viņi mani sauca par Agņešku, jo 
viņiem ir tāds līdzīgs vārds. 

Jolanta Hercenberga

No 15. līdz 21. janvārim

15. Felicita (120), Fēlikss 
(226)
16. Lida (164), Lidija (6654)
17. Dravis (5), Tenis (20)
18. Antis (37), Antonijs 
(131), Antons (3763)
19. Alnis (66), Andulis (41)
20. Aļģis (111), Aļģirds (98), 
Oļģerts (503), Orests (65)
21. Agne (77), Agnese 
(6261), Agnija (677)

Populārākie: Lidija un 
Antons. 

Gada gaidītākās sacensības
Sestdien, 20. janvārī, Kuldīgas manēžā notiks 8. starptautiskās sacensības vieglatlē-
tikā Kuldīgas Katrīnas kauss, un pašai sporta bāzei tā būs desmitā gadskārta. 

Vajadzīgs atbalsts
Vieglatlētes atzīstas, ka Katrīnas 

kausu gaida. „Manuprāt, šis ir lielā-
kais vieglatlētikas pasākums Latvi-
jā – līmenis tajā augsts, arī rezultāti 
labi,” teic G.Latiševa-Čudare. Lī-

dzīgi uzskata L.Grīva: „Vienkopus 
var vērot spēcīgus sportistus, bet 
mums uzmundrinājumam vajadzīgs 
līdzjutēju atbalsts.” 

Inta Jansone
Sporta skolas arhīva foto

„Ļoti labi, ka spēcīga konkurence ir tepat, Latvijā, un nav jāmeklē starptautiski turnī-
ri,” novērtē tāllēcēja Lauma Grīva. 

Kuldīgas 
Katrīnas kausa 
atklāšana – 
20. janvārī 17.50. 

Pēc tam sievietes 
sacentīsies 60 m 
barjerskrējienā, 
60 m, 400 m, 
1000 m, tāllēkšanā, 
augstlēkšanā, 
vīrieši – 60 m 
barjerskrējienā, 
60 m, 400 m, 
1000 m, 
kārtslēkšanā un 
tāllēkšanā. 

Aicina uz  koncertu
15. janvārī 17.00 Kuldīgas mūzikas sko-
las zālē uz solokoncertu aicina viena 
no pieprasītākajām latviešu jaunajām 
pianistēm Agnese Egliņa. 

Viendaļīgais koncerts sāksies ar Baha Otro franču svītu 
do minorā, bet beigsies ar Alberto Hinasteras kaismīga-
jām Argentīniešu dejām. Programmā iekļauta vēl viena 
klasiska deja klaviermūzikā, kas balansē uz sapņainas 
fantāzijas robežas – Morisa Ravela studiju gados sa-
rakstītā Pavana mirušajai infantai. Koncerta vidusdaļa 
veltīta latviešu mūzikai. Tostarp būs reti atskaņotie Jāņa 
Mediņa Trīs ievadi Raiņa „Ave sol”. Skanēs divi ievadi: 
Agra gaita un Ziedu svētki. Būs arī kāds latviešu autora 
jaundarbs.

Liepājā dzimusī A.Egliņa ir Latvijas Nacionālā sim-
foniskā orķestra mūziķe, ieguvusi Lielo mūzikas bal-
vu 2010 par izcilu darbu ansamblī un kā koncertmeista-
re bijusi laureāte konkursos Slovākijā, Lietuvā, Somijā 
un Anglijā. Uzstājusies un meistarklasēs piedalījusies 
daudzviet pasaulē. 2015. gadā organizējusi savu pirmo 
festivālu Kultūras diena Aizputē. Viņa muzicē lielāko-
ties kameransambļos ar Latvijas labākajiem solistiem, 
piedāvājot aizraujošas, smalki konceptuālas program-
mas. Laikmetīgo mūziku viņa atskaņo kopā ar trio Art-i-
Shock. Tāpēc vēl jo gaidītāks ir šis koncerts ar pianistes 
solorepertuāru.

 

142. kārtas atbilde: Pols Džeksons Poloks (Paul Jackson Pollock). Konverģence, 1952.
Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Anita Eglīte, Laura Līna Tkačenko, Velta Višņevska, 
Ausma Kreidere, Guntis Obodņikovs, Ingars Neimanis, Indra Ābelīte, Mārcis Arājs.




